

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. **TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**
 Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

PROBLEMAS DE LA CIUDAD

ALREDEDOR DE UNAS CIFRAS

Un compañero de redacción publicó en uno de los últimos números de EL ADELANTO, un curioso e interesante trabajo periodístico. Aprovechando la solemnidad del día de Todos los Santos, el aludido camarada nos habló, con detalle, del Cementerio. Nos contó su historia, nos refirió sus reformas, nos detalló el número de nichos y de fosas, y hasta la cifra, muy aproximada, de cuerpos que allí han recibido sepultura.

De todos estos datos, queremos sólo recoger hoy los que hacen referencia al número de años que lleva abierto el Cementerio y el de cuerpos en él enterrados. Y así resulta, que en los noventa y un años de existencia del Campo Santo, han sido inhumados 81.900 cadáveres. Es decir: que en todo ese tiempo, han venido muriendo, anualmente, en Salamanca, 900 personas.

Calculando, pues, un tipo medio de población en los noventa y un años, de 25.000 habitantes, resulta una mortalidad del 36 por 1.000, cifra verdaderamente espantosa, que ha hecho figurar a Salamanca, durante muchos años a la cabeza de las capitales de España en las que la mortalidad es mayor.

Hubiera sido curioso un estudio analítico de las enfermedades y epidemias que contribuyeron, en mayor grado, a tan extraordinaria mortalidad. Y conocidas que fueran, hubiera sido también interesante conocer las causas y señalar los orígenes que motivaron tan luctuosa y larga lista de fallecidos.

Es muy posible que realizado este trabajo, por lustros, pudiéramos llegar a la triste consecuencia de que hoy, en pleno siglo XX, con mejores elementos sanitarios y con más medios para la salubridad de la población, que al mediar el siglo XIX, la mortalidad no hubiera decrecido en la proporcionalidad que era de esperar y que se ha operado a centenares de pueblos, no ya del extranjero sino, de la propia España.

Y es que, en punto a sanidad y salubridad de la población, vivimos hoy casi como en aquellos años lejanos del comienzo de la utilización del Cementerio católico salmantino. A poco espíritu observador que se tenga, podrá cualquiera darse cuenta del medio en que vive y del ambiente que le rodea. La ciudad, lo mismo en sus calles principales que en las de segundo y tercer orden, es una verdadera asquerosidad. Nada diremos de los barrios donde habitan las gentes humildes, porque éstos ya llegan al colmo de la incuria.

Al lado de la suciedad callejera, pueden colocarse las casas inálubres, de una proporción aterradora, donde se hacinan las familias y donde todo mal vivir tiene su asiento. Y como corolario de este panorama bien triste y amargo, la falta de higiene personal, la falta de cultura de las gentes que si contribuyen con sus expansiones fisiológicas al «adornado» del pavimento de las calles, habrá que ver también cómo tendrán las casas donde vivan.

Todo esto, con la siempre eterna

crisis económica, de las clases media y baja, que hace imposible una alimentación abundante y sana; las casas faltas de luz, de sol y hasta de retrete; las condiciones de inferioridad en que a diario rinden su esfuerzo al trabajo la mayor parte de los ciudadanos y otra porción de causas menos importantes pero que también contribuyen con las señaladas al estado de insalubridad en que se vive, hacen indudablemente, que se eleve la cifra de mortalidad a las proporciones aterradoras que dejamos consignadas.

Muchos de los remedios de estos males, están al alcance de las autoridades y del Concejo, como también, en las del propio ciudadano. Otras, bien pueden caer, dentro de la esfera del Estado por la cuantía de los dispendios que su aplicación representa. Pero lo cierto es que con un severo régimen sanitario, con un poco más de celo y de esfuerzo por parte del Ayuntamiento y de los vecinos, se podría, en cierto modo, hacer frente a muchas de las dolencias que se adquieren por culpa de todos, y que son relativamente fácil evitarlas.

Ya se ha visto, porque lo ha comentado EL ADELANTO, lo que un escritor guipuzcoano ha dicho del aspecto que en punto a higiene presenta Salamanca. Y una ciudad, con tales vecinos, y con tales ejemplos de sus cuidados sanitarios urbanos, no es extraño que rebase la cifra natural de mortalidad, porque sólo este hecho de la suciedad de las calles, es el suficiente botón de muestra para juzgar de su higiene interior y de cómo se vive y... se muere.

La epidemia variolosa en Salamanca

Si juzgamos por la adopción de medidas preventivas que la Inspección provincial de Sanidad y el Ayuntamiento están tomando para librar al vecindario de la terrible y repugnante epidemia variolosa que apareció hace unos días en Salamanca, con carácter poco extensivo, tenemos que dar crédito al rumor que recogemos de que dicha epidemia está adquiriendo una importante difusión, siendo bastantes los casos de los epidémicos o contagiados.

Que alguna exactitud existe, lo demuestra el hecho oficial de que ayer se registraron tres nuevos casos, y la disposición decretada por la Inspección de Sanidad, invitando al vecindario a vacunarse y revacunarse, para lo cual establece, en sus mismas oficinas (Gobierno civil), diariamente, de cinco a siete de la tarde, un dispensario de vacunación gratuita.

También ha determinado esta Inspección dirigir visitas de fiscalización a las escuelas nacionales, con objeto de examinar a los niños si están vacunados, y verificarlo al que no lo esté como asimismo a las fondas, hoteles, casas de huéspedes y locales mercantiles de determinados artículos, al efecto de inspeccionar las condiciones de salubridad y otros pormenores necesarios para la salud del vecindario.

El Ayuntamiento hace días que tiene montado el servicio de vacunación en la Casa de Socorro, acudiendo centenares de personas a someterse a él.

Todos estos servicios nos parecen oportunos y plausibles, pero los aplausos, los rendiríamos copiosamente, si nuestro Consistorio se decidiera a eliminar una de las causas que determinan la existencia de esta epidemia, que está considerada como un oprobio de la ciudad que la padece.

Tenemos la evidencia de que, si se pro-

cupa como debe de resolver el problema de la higiene pública, para lo sucesivo será difícilísimo que la epidemia variolosa vuelva a reaparecer, porque, repetimos, una de las principales determinantes de su localización, se halla en el abandono de la limpieza de las calles que se convierten en foco perenne de toda índole de enfermedades infecciosas.

Ahora todo el vecindario debe preservarse del contagio, pero para mañana, debe prevenirnos a todos el Ayuntamiento, adoptando cuantas disposiciones estime procedentes para sanear las calles, y obligar a ser limpias a los vecinos abandonados.

LA CORAL UNIVERSITARIA

Esta agrupación, que ya se presentó el pasado año haciendo una brillante tournée, ha sido reorganizada, seleccionando cuidadosamente las voces y aumentando el repertorio con delicadas composiciones de Rossini, Eslava, etc., y una variadísima colección de cantos regionales.

Los jóvenes que forman esta agrupación han puesto en ella todo el entusiasmo que nuestros estudiantes saben poner en sus alegres estudiantinas.

Durante este mes darán una repre-

sentación, en la que, además de las mencionadas obras, se pondrá en escena una graciosísima comedia.

Han recibido ya proposiciones para visitar Cáceres, Badajoz y Mérida, y con mucho interés se les ha solicitado para dar dos conciertos en La Coruña.

Hemos escuchado durante uno de los ensayos algunas de las obras, y es tal su delicadeza y tan sobria y armoniosamente cantadas, que esperamos con impaciencia su presentación en público para que Salamanca pueda escuchar este admirable conjunto y pueda aplaudir el entusiasmo de nuestros jóvenes estudiantinos.

Nosotros les aseguramos un éxito rotundo.

GOBERNADOR INTERINO

Restablecido de su enfermedad e incorporado a su destino el secretario de este Gobierno, don Víctor Izquierdo Villazán, se hace cargo del mando de la provincia, por corresponderle reglamentariamente.

Círculo de Estudios

Esta tarde, a las seis, celebrará su reunión semanal en la Casa del Estudian-

te, el Círculo de Estudios, para conocer el trabajo que presenta el señor Durán Sanz sobre «Tres años en la Residencia de Estudiantes, su régimen, sus características, Enseñanzas prácticas». Consideramos de gran actualidad la divulgación de las enseñanzas recogidas de la experiencia.

Mañana informaremos ampliamente.

Obligaciones del Tesoro.

En la suscripción a metálico de obligaciones del Tesoro al 5 por 100 a cuatro años fecha, y 1 por 100 de prima de amortización, en esta sucursal del Banco de España, ha suscrito don Julián Coca Gascón, de Guijuelo, pesetas 875.000, que con otras pesetas 127.500 de la conversión por las del 4 libre, hacen un total de 1.002.500 pesetas.

Comisión provincial

Esta comisión no celebró ayer su sesión semanal, por no concurrir número suficiente de señores diputados.

Ya no se reunirá en sesión hasta el próximo martes, día 11.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Cesa.
 Al maestro de Quejigal, se le ordena cese en su cargo el día 10.

Documentos.
 Al alcalde de Ceclavin, se le remiten documentos de don Valentín Hernández García, opositor a ingreso en el magisterio.

Hojas de servicio.
 Al maestro de Espeja, se le reclaman hojas de servicio, una para el expediente de sustitución, y otra para el expediente personal.

Licencia.
 A la Dirección general se remite el expediente de licencia que por enferma solicita la maestra de Espino de la Obadía, doña Salvadora González González.

COMISARIA DE POLICIA

Los guardias de Seguridad, Lorezo Alonso y Restituto Entisne, presentaron ayer a las que dijeron llamarse Teresa Fernández Encinas, Carmen Hernández y Concepción García, por reunir y escandalizar en la vía pública.



EL SEÑOR

D. Antonio Fresnadillo García

que falleció en la villa de Cabrillas el día 2 de Noviembre de 1924
 a los ochenta y cuatro años de edad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos: doña Marina, doña Manuela y don José Fresnadillo Gallego; hijos políticos, hermana, nietos y demás familia,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado, por cuyo acto le quedarán sumamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

En sufragio de su alma se celebrarán misas en la parroquia de Cabrillas, a las nueve del día 8 de Noviembre de 1924.



EL SEÑOR

Don Manuel Briz Fernández

que falleció en Peñaranda de Bracamonte el día 2 de Noviembre de 1924
 a los veintisiete años de edad
 después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María García López; padres: don Juan y doña Manuela; padres políticos: don Tomás García y doña Gumersinda López; hermana, doña María; hermano político, don Leandro Briz; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir al funeral, por cuyo acto de caridad cristiana, les vivirán agradecidos.

Funeral: El viernes, 7, a las diez de la mañana.
 Iglesia parroquial: San Miguel, de Peñaranda.

No se reparten esquelas.



CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Agueda Cid Repila

VIUDA DE SAQUINO
 que falleció el día 6 de Noviembre de 1920

D. E. P.

Sus hijos, doña Adela y don Leopoldo Saquino; hijo político, don Laureano E. Sánchez; nietos: Asunción, Leopoldina y José, y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren referido día 6 de los corrientes en las parroquias de San Sebastián y San Martín, serán aplicadas por su eterno descanso.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

ISABELITA RUIZ

Mi amigo Rafael Solís, el distinguido redactor del «Heraldo», que goza de gran predicamento entre los coristas de casi todos los teatros, está muy preocupado con los bailes de la saladísima Isabelita Ruiz, a la que ha calificado nada menos que de cubista, de pirandelliana y de otros excesos. Y así, anoche tuve el buen humor de contemplar los bailes de la gentilísima danzarina, en el teatro Romea. Ni cubista, ni pirandelliana, querido Solís, sino española, y madrileñísima, y casticísima, y muy antigua, y muy moderna, Isabelita Ruiz. Baila muy bien, y como baila muy bien, imprime un sello pasional a su ritmo, que lo va creando todos los días un poco, al compás de la música.

El baile, que primitivamente debió ser una ceremonia religiosa para calmar, aplacar y sonreír a los dioses, tiene mucho de ceremonioso, de solemne y de ritualista. Isabel, que no debe picar demasiado en estas sutilezas, baila porque sí, porque se lo pide el cuerpo, y también el alma, no danzas extrañas, sino danzas suyas, muy sencillas y muy transparentes, porque todo es claridad y gracia en esta chiquilla. Pero claridad y gracia españolas. Recuerda los contrapases de la Gitanilla, en la calle de Toledo. Y el juego de brazos de Pastora Imperio. Y la elegancia naturalísima que tuvo—pues ahora se va amanerando un poquitín—la simpár Argentinilla.

Isabelita Ruiz, arbitraria siempre, tiene, naturalmente, una noción del ritmo, que parece tal vez demasiado personal a muchos, sencillamente porque es el ritmo de su figura extraña, esbelta, graciosa, espigada y distinguidísima. La belleza de Isabelita es de matiz, de silueta y de detalle. De matiz, de lo que los franceses llaman «nances», porque allá, en París, ha aprendido la muchacha que es el tono lo que salva siempre en los conjuntos, el no llamar demasiado la atención hacia lo que quiere llamarse. De silueta, porque Isabelita sabe que no se han hecho solamente las piernas y los brazos para bailar, sino el cuerpo todo, con la cabeceita, y con los ojos, y con la boca, y con la nariz, y con el «aire». De detalle, en fin, la gracia de Isabelita, que viene más que bien enajada de Buenos Aires, porque ha aprendido que cada danza tiene un momento, y este momento es el que sabe fijar siempre y destacar prodigiosamente en la memoria del espectador.

Vea, pues, nuestro querido compañero Rafael Solís a lo que queda reducido el pirandellismo y el cubismo de la señorita Ruiz. A lo sumo, el baile de Isabel será muy

«isabelista», elogio el más discreto a que puede aspirar todo cultivador del arte. Muy «isabelista», porque recuerda siempre otros ritmos suyos y otros momentos también suyos. El pretendido exotismo de Isabel es muy de la Cava Baja, muy de la Plaza de San Andrés o muy de la calle de la Encarnación. Contempla las fantasías de una chulilla cuando baila a su gusto o con una pareja que sabe lo que se trae en cualquier baile dominguero de barriada. Y no os extrañará que Luisita Quirós, que Copelia, que Isabelita Ruiz, hayan salido de la entraña de los distritos del Hospital, de Chamberí o de la Latina, sin haber oído jamás hablar del cubismo ni hablar de Pirandello.

José Sánchez Rojas.
Madrid, Noviembre, 1924.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Justa Vasallo Cenizo, Estanislao Carbayo Hernández, Manuela de la Rúa Mendo, Blas Sánchez Garrañil, Cándido Torres García y Elvira Sánchez González.

Defunciones.—Roque Morales, Felipe Guerra Torres, Jesús Gándara Hernández y María Sánchez y Sánchez.

DE LA AUDIENCIA

JUICIO SECRETO

Ayer compareció en la Audiencia, María Encarnación García, para ser juzgada en causa que se ha instruido por el Juzgado de Béjar.

El hecho atribuido a la procesada, era el de haber facilitado medios en el mes de Abril último, a la joven menor de edad Josefa Alonso, para que se entregase al vicio y continuara en él.

Acusó el teniente fiscal, señor Alamillo, a la María, como autora de un delito de corrupción de menores, y pidió que fuese condenada a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

Fundado el defensor, señor Tordera, en que la procesada no indujo al vicio a la Josefa ni la facilitó medios para ello, sino que ésta voluntariamente y ocultando su edad, se entregó al mismo antes



LAS DIVERSIONES
cansan, a menos que se tenga buena salud. Si sufre de las enfermedades peculiares de la mujer, tome el—
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

de la fecha indicada, negó la existencia del delito calificado, y solicitó la absolución de aquélla con las costas de oficio. Informaron las partes y quedó el juicio—que por la naturaleza del delito se celebró a puerta cerrada—concluido para que dicte sentencia el tribunal.

Se ha dictado sentencia en la causa sobre abusos deshonestos, procedente del Juzgado de la capital, y al procesado en ella, Blas Bermejo Porteros, se le condena por un solo delito, y no por dos, como fué acusado, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

El Licenciado Salvadora.

QUISICOSAS

Por San Cucufate, por San Hilarión, antes de tres días compro un avión.

No hay una semana por casualidad, sin la nota triste de mortalidad, no por coqueluche, no por sarampión, de «automovilistas» que es más desazón.

En las capitales como en lo rural, tiene siempre abierta la sepultura, lo que marcha en auto como el que anda a pie, y esto es ya cargante ¡me comprende usted!

Yo a ninguno culpo, bueno es de decir, mas como en la calle no quiero morir, y en la carretera si a paseo voy, como muy seguro pues tampoco estoy, ya que por los árboles no pueda vagar, con un aeroplano voy a transitar.

Compro decidido pronto un avión, y resuelvo el caso de locomoción.

Aunque muy seguro puede que no esté, que hay ciertos «choferes» por lo que se ve, que más que el volante de la dirección, llevan la partida de la defunción.

FLORECIENTE ESTADO ECONOMICO DE LA MENDICIDAD

PRÓXIMA ASAMBLEA

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la sesión que el pasado mes de Octubre, celebró la Junta central administrativa de la Asociación contra la Mendicidad, anoche a las siete y media, el alcalde, señor Torres, reunió en su despacho oficial a los vocales que integran la Junta, para cambiar impresiones sobre la convocatoria para la asamblea de suscriptores y los asuntos que se someterán a su conocimiento y aprobación.

Asistieron los señores Pérez Bando, Lorente, Romo (don C.), Sánchez (don F.), Martín Berrocal y Quintano.

Previas algunas aclaraciones formuladas al acta, quedó ésta aprobada.

A continuación se informó a la Junta del estado económico de la mendicidad, que no puede ser más lisonjero.

Según el balance aprobado, hasta el día 31 de Octubre último, el saldo de las existencias habidas en la depositaria del Ayuntamiento, a favor de la mendicidad, importa 20.705 99 pesetas, sin adicionar a esta cuenta 174.71 pesetas, que obran en poder del administrador.

Tampoco se suman a los débitos del Ayuntamiento, correspondientes al tercer y cuarto trimestre de 1917, todo lo consignado en el ejercicio de 1918, tres trimestres de 1919 y lo relativo a los ejercicios subsiguientes hasta el momento presente, y el que tiene la Junta de Protección a la Infancia, hasta que tomó el acuerdo de retirar la subvención.

Si estos créditos se solventasen, la Mendicidad poscería cerca de 40.000 pesetas.

El presidente usa de la palabra, para manifestar a la Junta que el pleno del Ayuntamiento, en la sesión de 31 de Octubre, sancionó favorablemente las modificaciones al reglamento orgánico de la Mendicidad, propuestas por esta Junta, sin introducir ninguna modificación.

Todos los señores vocales se congratulan de la aprobación, acordándose elevar el reglamento al gobernador civil, para su suprema sanción.

El concejal del Ayuntamiento, don Florencio Sánchez, que representa a éste en la Mendicidad, pide la palabra y expone oportunas manifestaciones sobre la necesidad de que la Asociación de la Mendicidad se preocupe hondamente de la situación de los niños y niñas mendicantes, y para realizar una meritisima obra de caridad y filantropía, invita a la Junta a que, relacionándose con la del Asilo de Niñas, establecido en las Salas, y con el de niños, que se está organizando en los Salesianos, estudie la forma de subvenir a la recogida de ellos de las calles y a su sostenimiento.

Sobre este mismo asunto interviene, en la exposición de opiniones, don Carlos Romo, declarando que había recibido el

Ungüento Cadum para el Eczema

Los que han sufrido de esta terrible enfermedad y se han estado rascando por años, consiguen el sueño y el descanso poco después de haberse aplicado el Ungüento Cadum. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que por largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, quemaduras, etc.

último número de «El Mensajero Social», en que se invita a la Junta de Mendicidad a una colaboración con la que dirige los antedichos centros, para realizar una cruzada en beneficio de la infancia abandonada en la vía pública, acogiendo en aquellos asilos en los que, al mismo tiempo que el diario sustento, recibirán nociones culturales para capacitarlos a ser buenos cristianos y excelentes ciudadanos.

Creo—dice—que todos ustedes habrán recibido un número de dicho periódico.

Yo, tan pronto como leí la invitación, fui a visitar a la distinguida presidenta de la Acción Católica de la Mujer, doña Rosa Sánchez Sevillano, manifestándole mi agrado sobre la invitación que se hacía en el «Mensajero Social» a la Junta de Mendicidad y a la par ponerme a sus órdenes para cuanto se encamine a esa obra, toda vez que el mismo espíritu es el que anima a la junta de asilos de niños y niñas mendicantes y a la de la Mendicidad.

El señor Romo termina sus manifestaciones haciendo un elevado elogio de EL ADELANTO, por el artículo que había publicado haciéndose eco de la invitación del «Mensajero Social».

Todos los señores vocales se manifiestan conformes con las manifestaciones del señor Romo, acordando llevar este asunto a la próxima junta general, a fin de que la nueva directiva que se designe se entretiene con la de los Asilos de niños y niñas mendicantes, al efecto de dar forma a la recogida de la infancia desvalida.

En relación con este mismo asunto, se habló de la necesidad de confeccionar un padrón de pobres, y de que las juntas de distrito que se formen, a virtud de preceptos reglamentarios, actúen también en esta cuestión.

Se indicó, toda vez que a la Junta de Protección a la Infancia, se le formula la misma invitación que a la de mendicidad, que forme parte de ésta, la respetable secretaria de aquella doña Victoria Adrados, por el gran conocimiento que tiene en este asunto.

El señor Romo, dice que el desideratum para terminar con esas llagas sociales, sería la fusión de las tres entidades des antedichas y a ello se deberá llegar. Finalmente se acuerda celebrar la asamblea, el día 9, en el Ayuntamiento, a las diez de la mañana, y en segunda convocatoria, a las once.

A esta asamblea se llevará la invitación de que dejamos hecho mérito, la Memoria comprensiva de la actuación de la Junta y el balance.

El señor alcalde al levantar la sesión, manifestó la íntima satisfacción que sentía por haber contribuido a la reorganización de la mendicidad, ofreciendo aportar su óbolo para su mayor y mejor desenvolvimiento.

Terminó declarando que la cantidad que está consignada en los presupuestos vigentes como subvención a la Mendicidad, prometía formalmente facilitarla.

Dr. J. PEREZ MARTIN

ESPECIALISTA EN PARTOS.
Remos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

Acción Católica de la mujer

Habiendo fallecido la socia obrera Florida Sánchez, se le ruega asistan a la misa que en sufragio de su alma se celebrará mañana, jueves, a las ocho, en la capilla de la Inmaculada, en la iglesia de la Clerería.

De desear es que apliquen también las que puedan la sagrada comunión.

¿No le deja vivir el dolor de cabeza?
Tome unas **Tabletas Bayer de Aspirina** que rápidamente le curarán.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Valladolid, don Julián Coca. Para Madrid, don José Vila Rodríguez y las señoritas Mercedes Arís y Carmen Samaniego.

De su dehesa de Rodasviejas (Aldehuela de la Bóveda), para Madrid, don Juan José Rojas de Vicente.

Han llegado: De Valladolid, el nuevo jefe de Montes, don Antonio Briones.

De Sequeros, don Santos Rodríguez, esposa e hijos.

De Sain Mandé (Francia), el doctor García y García (don Santiago), con su señora, que han pasado una temporada en aquella población francesa, al lado de su familia.

De Madrid, el comandante de Estado Mayor don Angel Negrón; don Eduardo Hacha, capitán de Artillería, y el señor conde de Aldama.

De Trujillo, don Juan y don Miguel Higuero.

De Hervás, el propietario don Antonio Rubio.

De Plasencia, en su automóvil, el señor Silva y señora.

De Madrid, el oficial de Correos don Francisco Lanás.

De Alberca (La), la esposa del joyero don Sebastián Elena, con sus hijas Rafaela y Elena.

ANIVERSARIO

Mañana hace cuatro años tuvo triste término la dolencia que aquejaba a la distinguida señora doña Agueda Cid Repila, viuda de Saquino.

Sus inagotables caridades y sus muchas virtudes y la afabilidad de su trato, learon su nombre de merecidos respetos y estimaciones, siendo su muerte muy sentida en la sociedad salmantina.

Reiteramos nuestros sentimientos de pésame a sus hijos, doña Adela y don Leopoldo Saquino; hijo político, nuestro buen amigo el propietario y ganadero don Laureano E. Sánchez; nietos, Asunción, Leopoldina y José, y demás familia.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad, ha recibido las aguas bautismales el nuevo hijo de nuestros queridos amigos los señores de Soto (don Joaquín) y Miranda (doña Josefa).

Al neférito, que fué apadrinado por nuestro compañero de redacción don José Sánchez Gómez y su señora, se le impusieron los nombres de José Angel.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados.

Reciban los señores de Soto nuestra cordial enhorabuena.

FALLECIMIENTOS

A la avanzada edad de ochenta y cuatro años, entregó su alma a Dios, en la villa de Cabrillas, el respetable señor don Antonio Fresnadiello García.

Consagró su dilatada existencia a una vida de laboriosidad y honradez, disfrutando su nombre de afecto y de la estimación social de cuantos conocían sus excelentes cualidades.

Compartimos el dolor que por tan lamentable desgracia embarga a la apreciable familia del finado y en especial damos nuestro sentido pésame a sus atribulados hijos doña Marina, doña Manuela y don José Fresnadiello Gallego, muy querido amigo nuestro, hijos políticos, hermana, nietos y demás parientes.

En Pinedas, donde había ejercido durante largos años la carrera del Magisterio, ha rendido tributo a la muerte, el culto maestro nacional, don Emilio González García, hermano de nuestro activo correspondiente en Linares de Riofrio, don Eladio González, director de aquella graduada de niños.

Era el finado de carácter bondadoso, de afable trato y relevantes cualidades, por lo que era muy querido de cuantos se honraban con su amistad.

El acto del sepelio, que tuvo lugar el día 5 de los corrientes, fué una grandiosa manifestación de duelo, pues a él asistió el pueblo en masa y un grupo numeroso de amigos de los pueblos de Miranda, Sotoserrano, Colmenar, Horcajo, Molinillo y los Llanos.

Descanse en paz tan probó funcionario, y reciban su atribulada esposa, doña Jerónima Parra e hijos, nuestro más sentido pésame.

Víctima del desgraciado accidente automovilístico del que ayer dimos cuenta a nuestros lectores, dejó de existir nuestro buen amigo, el joven y laborioso industrial de Peñaranda de Bracamonte, don Manuel Briz Fernández.

persona que, como ya consignamos, gozaba en la vecina ciudad y entre nosotros de grandes simpatías por su afable trato, por su actividad y dotes de inteligencia.

Al registrar hoy de nuevo la sensible e irreparable desgracia, renovamos la expresión de nuestro más sentido pésame a su joven y afligida esposa doña María García López; padres, don Juan Briz y doña Manuela Fernández; padres políticos, don Tomás García y doña Gumerinda López; hermana, doña María Briz; hermano político, don Leandro Briz, nuestro buen amigo, y demás estimada familia.

VARIAS

De Valladolid ha estado en esta, con motivo del fallecimiento de su hermana doña Luisa, don Angel de la Riva Garzón.

La duquesa de Parcent, que ha pasado una temporada al lado de su hermana, la marquesa de Ivanrey, en la hermosa finca Arauzo, que esta posee cerca de Peñaranda, ha regresado a Madrid.

En Arauzo se encuentran actualmente los príncipes Max Egon de Hohenlohe y sus hijos, de regreso de Checoslovaquia.

Se encuentra en Salamanca pasando unos días con sus parientes los señores de Alfonso L. Mozas, la bellísima y encantadora señorita Angeles Enciso, de distinguida familia extremeña.

—Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

LOS TEATROS

LICEO.—Ha vuelto Rambal, el admirable actor popular y simpático, el personaje del misterio y de la intriga, el galán afortunado, el héroe de folletín, único en su género; el que sabe llevar al ánimo de los públicos las emociones más profundas, haciéndole sentir con él, cautivándole...

Ha vuelto Rambal a nuestra escena, presentándose ante este público que tanto le quiero y tan de corazón le aplaude. Rambal, detective estoico, frío, astuto y hábil, o ladrón de guante blanco, o ingenuo y simpático truhán desafiador de entuertos, tiene siempre el gesto gallardo de los héroes novelescos, osado, valiente, galante entre bohemio y aristócrata.

La nueva visita de Rambal, al frente de una excelente compañía, ha sido acogida con extraordinario cariño. Su presentación ha constituido un verdadero acontecimiento, a pesar de ser «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» una obra ya conocida en Salamanca. Aparte la magnífica interpretación, Rambal pone especial cuidado en presentarlas con todo lujo de detalles y con riqueza y magnificencia.

Las huérfanas de Rambal forman en realidad un conjunto excelente, que ya conocemos de su última actuación, mejorado por el prestigio y excepcional valer de Constante Viñas, que goza en Salamanca de tantas simpatías y tan buenas amistades.

No hay por qué repetir que la representación de «Los cuatro jinetes» fué un éxito rotundo, del que participaron todos los intérpretes.

Bien venido sea Enrique Rambal y sus suyos: sus actuaciones en Salamanca constituirán otros tantos éxitos.

Para hoy, «Fantomas».

MODERNO.—La compañía que ha debutado en el Moderno, constituye un notable conjunto, en el que, a la falta de cohesión y acoplamiento, suple con largueza el valor y méritos personales de actrices actores. Entre ellos hemos visto primeras figuras muy conocidas y aplaudidas muchas veces por nuestro público. Enrique Navas, el sobrio, elegante y notable galán que vimos con Montaguado; Félix Fernández, el afortunado actor cómico que actuó con Emilio Díaz, Guillermo Roura, y otros, en fin, cuyo singular acierto se ha puesto de relieve repetidas veces en nuestra escena.

De ellas destaca la elegante figura, de gran valer artístico, de Carmen López Lagar; la encantadora dama joven María Encinas, la actriz de carácter Concha Ester, y reforzando el cuadro con vivos y alegres colores, otras damitas gentilísimas y bellas.

Se trata, pues, de una compañía formada por elementos buenos y conocidos, para quienes la labor de conjuntarse será extraordinariamente fácil.

Su repertorio es excelente, y en él figuran preciosas obras, siendo las elegidas para Salamanca: «María Victoria», «Como hormigas», «La mala ley», «El ardido», «El conflicto de Mercedes», «Ramo de locuras» y «Adiós, juventud».

Se puso en escena, en la sección vermoult, la comedia «María Victoria», y por la noche, el drama de Zorilla, «Don Juan Tenorio».

El numerosísimo público que llenaba la sala del teatro Moderno, premió la artística labor de las huérfanas de López Lagar con nutridos aplausos.

Venta de una máquina cilíndrica seminueva, muy barata, a toda prueba, para zapateros. Razón, zapatería del Gallo, Doctor Riesco, 3, y Caldereros (Herreña).

Coche-berlina. Se vende un coche-berlina nuevo, con tiro de lanza y limonera y dos pares de guarniciones. En Hervás (Cáceres), Estanislao Bunes. 6-2 bio.

A los secretarios de Ayuntamiento. Se hallan de venta en la Librería de Núñez, los impresos para el «Padrón de vecinos», con arreglo al nuevo modelo.

CALEFACCIONES

La casa más importante de Madrid en instalaciones de Calefacción por vapor y agua caliente, de D. JOSE GUILLAMON, se ofrece para presupuestar obras, en ejecución o a ejecutar, casas ya construidas e instalaciones independientes por pisos.

Esta casa, conocida en toda España, ha instalado últimamente en grandes Sociedades, edificios públicos, Ayuntamientos, Teatros, Cafés, Dirección General de Seguridad, Consulados, Casinos, Bancos, Grandes Industrias, Ferrocarriles y pisos particulares, por un total de más de DOSCIENTAS grandes instalaciones y otras muchas actualmente en ejecución.

Presupuestos sin competencia en precios y calidad de aparatos y material. Para informes y relación de referencias, diríjase a su representante, por toda la provincia, D. MANUEL GARCIA GONZALEZ, Oficinas: Consuelo, números 13 y 15. Correspondencia: Apartado 66.—Salamanca. h 30 N.

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado **Ungüento Mágico**. No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oírá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, 2.

FARMACIA Y DROGUERIA G. ESCUDERO ALVAREZ

MERCADO, 9.

Esta casa es la preferida de todos, por ser la más importante en su ramo y el esmerado despacho.

Visitar también su sucursal de Droguería ZAMORA, 24.

Los lunes y viernes regalos, según la importancia de la compra, en dicha sucursal.

En breve se anunciarán bonitos regalos de plata.

El mejor Purgante AGUAS DE

CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

Jabón de Sales de Carabaña.

Medicinal y de tocador. —El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

REMITIDO
COMENTARIOS A UNA CARTA

Acaba de llegar a mis manos una copia de la carta dirigida por la Asociación General de Estudiantes de Salamanca a la Federación Escolar Sevillana...

Dice así la carta en cuestión: Señor presidente de la Federación Escolar Sevillana...

Querido compañero: Hemos leído la carta que dirigían de esa Asociación a los estudiantes de esta Universidad...

Desde luego, nos tenéis con vosotros para conseguir que seamos alguien, por lo menos en la Universidad, donde ahora no significamos nada...

Aquí hemos empezado este curso la reorganización de la Asociación General de Estudiantes...

Nuestras relaciones con la Federación de Estudiantes Católicos son bastante frías, sin llegar a la tirantez...

Para conseguir la reorganización de las asociaciones en todas las Universidades, creo que sería conveniente que nos repartiésemos el trabajo...

Ha sido mi primera intención publicar la carta sin ningún comentario, porque no acostumbro a conceder el honor de la discusión a «entes de razón»...

Paso por alto lo despectivo de los términos «esa gente», porque estoy firmemente convencido de que no ofende quien quiere, sino quien puede...

En cuanto a la afirmación de que esperan conseguir el 90 por 100 de los estudiantes universitarios, me hace sonreír ligeramente como creo habrán sonreído en la Federación Escolar Sevillana...

Y qué decir de las «cachupinadas»? Aquí no puedo limitarme a sonreír; el calificativo merece los honores de una ruidosa carcajada...

Claro es que si se comparan estas cachupinadas con la brillante actuación de la Asociación general en todos los órdenes, nuestra posición es verdaderamente lamentable...

Felayo Moreno Ciordia. Presidente de la Federación de Estudiantes Católicos.

LA RADIO-TELEFONIA

Programa del concierto organizado por la Radio Ibérica, para el día 5 de Noviembre de 1924.

A las siete de la tarde: Cotizaciones de bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

Concierto de violonchelo y piano por los profesores señores Andrés y Hernández.

A las diez y media, noche.—Concierto de violín y piano por las profesoras señoritas Petra Cruz y Concepción Clavijo.

A las diez y media, noche.—Transmisión de señales horarias. «Cuestiones municipales», conferencia por el jefe del Negociado de la Prensa del Ayuntamiento de Madrid.

Máximo de Risikoff (barítono): «Canción del soldado» (en ruso), Balakireff; «Oubliions le passé» (en francés), Goublier; «Carmen» (en español).

A las once y cinco, noche.—Quinteto de instrumentos viento-madera, formado por el maestro del Valle (piano) y los profesores de la Banda municipal...

A las once treinta y cinco.—Máximo de Risikoff (barítono): «Vie genlied» (en alemán), Bratims; «Tre giorni son che Nina» (en italiano), Pergolesi; «A dreax» (en inglés), Bartlett.

A las once cuarenta y cinco.—Quinteto de instrumentos viento-madera: «Carmen», prelude del cuarto acto, Bizet; «Estudiantina», gavota, Salemer; «Canción de Solveg», Grieg; «Viva el rumbo» (pasodoble), Zabala.

VIDA DEPORTIVA

A fuer de buenos salmantinos y aficionados al foot-ball, hemos de consignar el triunfo obtenido en Madrid por nuestro compatriota Perico Helguera...

En el campo de Chamartín, se jugó el día de Todos los Santos un interesante y reñido partido entre el Real Madrid y la Real Sociedad...

En el primer tiempo alineó Pedro Helguera, en el Real de Madrid, de medio centro, pasando después a delantero centro, o sustitución de Monjardín.

La prensa madrileña elogia su actitud. En uno de los momentos del partido, el balón, magníficamente llevado entre Bernabeu y Helguera, es metido por éste en la puerta donostiarra...

Nos complacen altamente los aplausos que dedica la opinión madrileña a Perico Helguera, por el éxito obtenido, del que en cierto modo participa la Unión Deportiva Española de Salamanca.

Tiro de pichón. El domingo, día 9, tendrá lugar, en la Unión Deportiva Española, una tirada extraordinaria, en la que habrá los siguientes premios en metálico:

Primer premio, 300 pesetas y el tanto por ciento correspondiente de la subasta de escopetas.

Y segundo, 200 pesetas. Las condiciones serán: doce pájaros; tres cerros excluyen con derecho a igualar.

En esta tirada comenzará a regir el nuevo handicap, hecho sobre el anterior, rebajando la distancia en metro y medio a los que tiraban a más de 24, y un metro a los de distancias menores de 24.

Antes de esta tirada habrá otra de prueba, con copa para señoritas. Las tiradas empezarán a las tres en punto de la tarde.

El debut de Márquez en Méjico

En la corrida celebrada el último domingo en Méjico, hizo su presentación el espada madrileño Antonio Márquez, lidiándose toros de San Diego de los Padres, que resultaron bravos y nobles.

Márquez aprovechó las buenas condiciones de sus dos toros, obteniendo un éxito definitivo, tanto con el capote que con la muleta; sus dos toros rodaron de dos volapiés, por lo que le fueron concedidas las dos orejas, siendo ovacionado; banderilleó a los dos en medio de ovaciones delirantes...

Alternaron con Márquez, Freg y Montes, que estuvieron muy valientes.

AUTOMOVIL CITROEN

Serie lujo, 10 HP., estado nuevo. Vendo barato. Consuelo, 13 y 15, informará.

Se vende la casa número 40, de la carretera de Madrid (Arrabal del Puente). Consta de planta baja y vivienda para tres vecinos, y cuartos. Informará en la misma o en el Paseo del Rector Esperabé, 5 (Casa de Peones Camineros).—Salamanca. 4-1

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Antonio Carrera, en Aldehuela de Yeltes. 3-1

Hermosa casa, se vende, con toda clase de comodidades, en el Paseo de San Antonio, letras M. C., frente a la obra nueva de los RR. PP. Jesuitas. Para informes, en la misma. 15-1

Pérdida de una pistola, marca Mauser, fábrica alemana, número 368 804, calibre 7,65, desde la estación de la Transversal a los Villares de la Reina. La persona a que la entregue a su dueño, Marciano Sánchez, en el Mercado de Abastos, cajón 103, será gratificada. 4-1

Pastos.—Se arriendan pastos de invierno, para ovejas, en la dehesa de Casasola del Campo (Vecinos). En la misma, informará el montañés. 5-1

Coche.—Se desea comprar uno, de dos ruedas, sea Charret o Tilburí, con capota y en regular uso. Informes por correo, con proposiciones, a Sebastián Cabo, Morfingo (Salamanca). 5-a-1

Se vende la casa número 10, de la calle Marquesa de Almarza, Razon: García Barrado, número 36. 10-1

Venta.—En pública y extrajudicial subasta, se venden en Valero, varios trozos de monte, de encina y roble, que se calcula produzcan, aproximadamente, diez mil travesas y 50.000 arrobas de carbón. Informes, en las alcaldías de Valero y San Miguel de Valero, como propiedad de ambos pueblos. 2-1

Pastos de invierno. Se arriendan en la dehesa de Becerril, para 600 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el rentero de Valderrá, Andrés Sánchez Velasco. 8-8

NOTAS AL AIRE

LA RONDALLA JUVENTUD

Nos han visitado los muchachos que componen la Rondalla Juventud, todos ellos simpáticos de verdad. Juzgado, si no, por el presente fotografiado en el que demuestran sus caras risueñas, de jóvenes animosos, llenos de vida e ilusiones.

No hay ni qué decir que hemos agrado de todo el valor de los bienes vendidos...



Individuos que componen la rondalla Juventud.

decido en el alma la deferencia que con nosotros han tenido al venir a darnos un concierto y que publicamos con muchísimo gusto la fotografía que nos han dedicado.

Con objeto de hacer a ustedes la presentación de los de Juventud, hemos interrogado a uno de ellos:

—¿Somos diez y seis, repartidos así: Violines, José Martín, director; Salvador Garabís y Enrique Barba.

Flautas, Angel Amaro y Cayetano Sánchez. Mandolinas, Fortunato Sánchez e Hiscio Gómez.

Bandurrias, José Román y Arturo Fuentes.

Guitarras, Manuel Sánchez, Alfredo Rollán, Millán Martín, Domingo Marcos y José Bruguera.

Pandereta, Alfonso Sánchez. Además también hemos reforzado nuestra rondalla con el joven jazz-ban-dista salmantino José Anta.

Marcelino Domingo autor dramático

El exdiputado a Cortes republicano don Marcelino Domingo, va a consagrar sus actividades a la literatura escénica, encontrándose estos días en un pueblo de la provincia de Toledo, ocupado en terminar el último acto de su comedia «Vidas rotas».

Antes de abandonar Madrid entregó a Gómez Hidalgo los dos actos primeros, que se copian y sacan de papeles, y comenzarán a ensayar en el Cómico ensiguiera.

Los que tienen referencias de la comedia de Marcelino Domingo, afirman que habrán de llamar la atención por descubrir la existencia de un gran dramaturgo que sabe armonizar las más originales ideas con el difícil arte de comediógrafo.

Varios periodistas que han preguntado al batallador político detalles del por qué y cómo se ha decidido a escribir para el teatro, sólo han obtenido de él esta declaración:

—Es una vieja afición mía, que la amistad de Gómez Hidalgo me ha decidido a exteriorizar. En los lejanos días en que se estrenó «Electra» en Barcelona, contemplando a Matilde Moreno en el papel de la heroína galdosiana, la mayor aspiración que me vida concebía era ésta que ahora voy a realizar: escribir una comedia y que Matilde Moreno la interpretase.

La figura principal de «Vidas rotas», según parece, una mujer, tipo trazado por Marcelino Domingo pensando en Matilde Moreno.

En Candelario se arrienda la finca denominada «La Canalaja». Tiene buenos prados de regadío, tierras de labor, buena casa para el colono y amplios y cómodos edificios para toda clase de ganados y demás necesidades agrícolas. Para tratar, con su dueño, don Agustín Garrido, en dicha villa. 6-a-6

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an illustration of a woman and a box of the product. Text describes it as a unique remedy for weakness and lack of energy.

do de todo el valor de los bienes vendidos, la Dirección de la Deuda, tomando por base un supuesto error de venta, pretende la devolución de 25.876 pesetas...

Allegando que la liquidación efectuada por el Estado no es la exacta, y que, en todo caso, la acción del Estado para exigir la devolución de las cantidades que pretende ha prescrito, sostuvo el recurso el distinguido letrado del Colegio de Madrid, nuestro querido amigo y paisano, don Mauricio García Isidro.

DE LA PROVINCIA BORRACHO Y ESCANDALOSO

Por el sargento Primitivo Jiménez y el guardia Paulino Marcos, del puesto de Cepeda, fué denunciado ante el juez municipal de aquella villa, el vecino de la misma Tomás Ferreiro de Salvador, de diez y nueve años, soltero, cantero, el que en completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

Al pobre Salvador no va tener quien le salve de los resultados de la «acordeón».

NOTAS DE HACIENDA

Pagos. Para hoy están puestos al cobro los siguientes libramientos:

Administrador de Correos, 2.973,02 pesetas; Ramón López, 3.852,74; José Santas, 124,73; Federico Conejo, 148,19; Luis Domínguez, 53,85; Joaquín García, 184,42; Santiago Martín, 210,77; Rafael Avila, 2.500; Gregoria Mesanza, 243,80; Ayuntamiento de Salamanca, 16.510,69; Santiago Madrid, 903,70; Manuel Sureda, 1.064; Genaro de No, 2.583; Junta de Abastos, 1.348,62; y Manuel Casto, 411,68.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La política en Inglaterra.

El pueblo inglés ha dado ayer al mundo un nuevo ejemplo de su instinto patriótico y de su educación política, acreditada con la nueva derrota de los laboristas en las elecciones municipales. Cuando hace diez meses derrotó en las elecciones generales al partido conservador, por haberse este aferrado al proteccionismo comercial que formó el Gobierno laborista, que era un partido nuevo, el pueblo lo recibió con curiosidad y esperó a conocer su gestión para fallar en definitiva.

Los laboristas, más atentos a los problemas de la política exterior que a los de orden interior, descuidaron el cumplimiento del programa con que subieron al Poder, y el pueblo, cada vez más descontento, y alarmado también por los rumbos que Mac Donald daba a su política exterior, han recusado en estas nuevas elecciones al partido laborista y han dado un triunfo enorme a los conservadores, que, una vez que han abandonado sus proyectos proteccionistas, encarnan de un modo más claro la política tradicional de la Gran Bretaña.

Es y no otro es, a nuestro juicio, el secreto de lo ocurrido en estas últimas elecciones generales. Se ha dicho que el triunfo del partido conservador ha sido debido a no haber apoyado los liberales a los laboristas, lo cual ha determinado la muerte del partido liberal. Pero esto no puede defenderse. El partido liberal inglés había cumplido ya su misión histórica y, además, estaba tan dividido, que su desaparición ha sido inevitable.

Si el partido laborista hubiese cumplido sus compromisos y ofrecimientos en cuestiones como la de proporcionar trabajo a los miles y miles de obreros que se encuentran sin ocupación; si hubiese atendido debidamente a los problemas de la vivienda y de las subsistencias; si en sus relaciones internacionales no hubiese prometido a Rusia un empréstito con dinero inglés; si no hubiese recibido tan a ciegas el plan Dawes, que pone en condiciones de lucha a Alemania para competir con ventaja con la industria inglesa, y si la práctica no hubiese demostrado que el libre-cambismo no es la panacea para remediar la crisis comercial, tal vez el resultado de las elecciones hubiese sido otro. Petrus.

Agentes se buscan, en provincia y en plaza la comisión, artículos de gran rendimiento. Intúl presentarse sin buenas referencias. Indispensable estén bien relacionadas. Dirigirse al apartado, 66, Salamanca.

Pastos, se arriendan pastos para vacas, por dos meses y tres y medio para ovejas, en el cuarto de la Moral de Castro, titulado Villarejo. En el mismo, informará. 8-4

Vacas suizas. Se venden seis vacas suizas, de pura raza. Informará Dionisio Sánchez, en Aldehuela, o en Salamanca, calle 2.ª sin salida, número 1 (frente al estanco de la calle de Serranos). 8-5

Ocasión. Bancada de ocho máquinas «Singer» acopladas a motor eléctrico, cuatro de pedal, un hornillo para 24 planchas y una prensa para dorar, se vende todo en buenas condiciones. Informes, en la sombrerería del Sucesor de Guillermo González, calle de Zamora 1 y 3, Salamanca.

Casa. Se vende una casa de nueva construcción en el Arrabal del Puente, junto al cuartel de la Guardia civil de dicho barrio. Consta de varias habitaciones, con dos corrales; útil para cualquier industria. Para tratar, con su dueño, Sigifredo Domínguez, constructor de obras.—Arrabal del Puente. 15-13

UNA COMISION EN PRO DE UNAS MEJORAS

Hoy hemos tenido el gusto de recibir en nuestra redacción una comisión de alcaldes, interesados en la terminación de la carretera de Salamanca a Fuentesauco.

Al frente de ella figuraba el prestigioso alcalde de Fuentesauco, don Daniel García, acompañado de los alcaldes de San Cristóbal de la Cuesta, Arcediano, Aldeanueva del Camino, y una comisión de La Vellés, compuesta del alcalde, teniente de alcalde y el señor Bellido, honra del Magisterio español, tanto por su amor a la enseñanza como por sus campañas en favor de las mutualidades escolares y del retiro obrero.

El señor García nos expuso la importancia que tiene dicha carretera, tanto para los pueblos del partido de Fuentesauco, que aunque de otra provincia, tanto beneficiar nuestro comercio, como para la Armuña, quienes para venir a Salamanca, necesitan rodear varios kilómetros.

Faltan para terminarla, expropiar unos doscientos metros y echar la grava a poco más de 500.

Las obras están suspendidas desde hace siete años, y el contrato rescindido, esperando solamente que la Jefatura de obras de esta provincia haga el presupuesto de dicho trozo.

Cómo es obra de justicia, a ella debiera sumarse la Cámara de Comercio salmantina, tan dignamente representada por el señor Zurdo, cuyo apoyo no se hará esperar.

Trasladamos los deseos de la comisión, que hacemos nuestros al señor jefe de Obras Públicas, interesándole por la más rápida terminación de dicha carretera.

VIDA RELIGIOSA

Via Crucis en los Capuchinos.

En la iglesia de los Padres Capuchinos, durante todo el mes actual, a las seis menos cuarto de la tarde, y en sufragio de las almas del purgatorio, después del rosario se reza el santo Via Crucis.

A estos actos de religiosidad asisten numerosos devotos.

“BOLETIN OFICIAL,”

Publica en su número de ayer: Real orden circular ampliando hasta el 31 de Diciembre próximo, el plazo para la admisión de instancias del personal del ejército y retirado o licenciado, que se considere con derecho a los distintivos del Caney o Lomas de San Juan.

Circular haciendo saber que el nombre de la capital de Noruega, en vez de Cristianía, se llamará en la sucesiva Oslo.

Conclusión del reglamento de la organización del servicio de Casas Baratas.

Circular de la Jefatura de Estadística, recordando el envío de los boletines correspondientes, a las inscripciones del movimiento de población.

EL TERCIO DE EXTRANJEROS

Interesantes detalles para el enganche en el banderín

En la oficina donde está instalado el banderín de enganche para el Tercio Extranjero, se han recibido instrucciones para la filiación de individuos que deseen ingresar en dicho glorioso cuerpo, en sentido altamente beneficioso para los interesados.

Independientemente de las primas de enganche, que son de 600 y 700 pesetas, tienen los soldados y clases de la Legión un aumento sobre los haberes que señalaron al crearse dicho cuerpo de una peseta diaria, habiéndose también reglamentado recientemente el ascenso de las clases a los empleos de alféreces, tenientes y capitanes del Tercio, asimilados, respectivamente, a alférez, teniente y capitán del Ejército, previos requisitos indispensables y llevar como mínimo dos años de tiempo de servicio en la Legión. Además tienen derecho a todo lo legislado en general para el Ejército en lo referente a pensiones, retiros y demás beneficios.

Ama de cría, leche fresca, se ofrece en casa de los padres. Informará, Julio Barbero, en Cantalpin. 8-8

Hallazgo.—El día 30, de Octubre se encontró un perro de ganado, en Carbajosa de la Sagrada. La persona que acredite ser su dueño, dando señas, puede pasar a recogerlo en casa de Antonio Hernández, en dicho pueblo. 2-2

Arriendo de pastos. Se arriendan los pastos para 400 ovejas, desde el día 15 de Noviembre al 15 de Abril, en la dehesa de El Cubito (cerca del Cueto). Para entenderse, con el rentero de la misma. 8-8

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud», situado en el Rollo (frente a la fábrica de harinas).

Para tratar, con su dueño Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra F.

Pastos para ovejas, se arriendan en la dehesa de Calderilla, para 1.200 cabezas. Informes, en la misma finca. 8-6

Se traspasa el local y enseres del establecimiento denominado Café París, situado en la calle del Prior, número 9. Para tratar con su dueño, Aurelio González, Plaza Mayor 33.

Vendo, ocasión coche familiar. Informes: Vitigudino, Ulpiano Iglesias. 8-7

Venta de casa. La señalada con el número 4 del Paseo de Canalajas, informará, su dueño, Domingo Borrego, Pozo Anillo, 4. 8-a-9

POR TIERRAS BEJARANAS

La carretera de Guijuelo a la Cuesta del Reventón.

Unos días de estancia en Valdelacasa han proporcionado a nuestro espíritu el placer de estudiar nuevamente sus necesidades y mejoras, ver desde cerca las solicitudes y demandas de un manójo de pueblos bejaranos y la justicia que encierran sus pretensiones.

EL ADELANTO ha sido siempre el portador de nuestras voces y ashehos, sus columnas han reflejado con singular gusto y complacencia la vida de los pueblos, acariciando toda orientación sana y beneficiosa, y contribuyendo, de manera bien notoria, a llevar paz y bienestar, progreso y cultura, a las comarcas de esta provincia.

Convencidos de este simpático y altruista programa de EL ADELANTO, estamos constantemente luchando y pregando las deficiencias de esas villas, dignas de mejor suerte y las que viven por desgracia en un desamparo injustificadísimo.

Bejar y su distrito, es quizá uno de los que acusan un balance en mejoras y obras públicas—durante el tiempo que le representó Villalobos—de los más honrosos de toda la provincia. Villalobos—sin pasiones ni afectos por nuestra parte—llevó a cabo una obra personal y política en este partido, digna de todo encomio, y que será duradera y de grata y feliz recordación para todos los bejaranos.

Y el hombre que como Villalobos tantos beneficios proporcionó a su distrito, no podrá olvidar nada, ni desatender nada, que fuera importante para sus representados, y al efecto, conociendo que esta carretera de Guijuelo a la Cuesta del Reventón era una mejora de gran necesidad, trabajó con singular entusiasmo y ahínco hasta conseguir la aprobación del segundo trozo, teniendo todo ya preparado para que la subasta del mismo se efectuara indifectiblemente en el mes de Octubre del año próximo pasado; pero como en el mes de Septiembre el Directorio se hizo cargo del poder y anuló todo las subastas de carreteras sometiendo a una nueva revisión y todos trabajos preparatorios de la misma, resulta que el segundo trozo tan necesario, tan urgente, tan apremiante, ha quedado sin subastarse, sufriendo una dilación digna de abreviación en vista de la afrentosa situación creada.

Los dos trozos de carretera que quedan por hacer, no significan el mejorar y atender con más o menos cariño la petición de uno o dos pueblos, es toda una región la que se beneficia, como muy bien me decía hace años un serrano por todos conceptos ilustre y admiradísimo en el partido de Sequeos, don Agustín Bullón de la Torre, hombre de gran talento e iniciador de esta carretera, pues vio claramente un punto insustituible para dar fácil salida a los productos serranos esta carretera, adquiriendo así una estimación, que de otro modo no podrían alcanzar.

Nada más cierto, ni más evidente, que lo previsto por el señor Bullón. Enlaza el proyecto de esta carretera en

Cristóbal con la existente de Béjar a Sequeos; dada la extraordinaria importancia de los mercados semanales de Guijuelo, toda la Sierra de Francia y los pueblos bejaranos Cristóbal, Valdefuentes, Valverde, Valdelacasa y otros encuentran en esta trayectoria «economías en tiempo; riqueza y aumento en sus productos; adelantos en el servicio postal, y una celeridad en sus viajes grandísima.

Y, sin embargo, esta mejora, de palpable y ostensible progreso regional; esta arteria importantísima para la circulación de la energía y producción de sus campos, ha entrado en una fase de estancamiento; en una espera demasiodo larga.

Nada más sensible ni más vergonzoso al mismo tiempo. Una carretera que tiene el primer trozo construido y que termina éste a dos kilómetros de Valdelacasa, una fracción de muy relativo provecho, de acuerdo, sí, con los reglamentos de Obras Públicas, pero muy mal para llenar los fines primordiales de toda vía de comunicación, que no deben ser otros que la «unión de los pueblos» para que éstos puedan desarrollar su industria y comercio fomentando su cultura y progreso.

Si a esto añadimos la suspensión por tiempo indefinido de esos trabajos, no vale la pena de rasgar los campos, en esos ocho kilómetros, para no atravesar

ni enlazar ningún pueblo en su recorrido total, y si advertimos que los dos kilómetros que restan hasta el pueblo de Valdelacasa es lo peor de todo el trayecto hasta Guijuelo, pues llegadas las primeras lluvias, un kilómetro se pone completamente intransitable; callejas de crecidos arroyos que hacen difícilísima la circulación; teniendo en cuenta lo expuesto, no pecarán de exigentes los de este pueblo, si piden con gritos la prolongación.

Precisamente Valdelacasa es en la actualidad de lo más aislado de todo el partido, a pesar de ser uno de los que más caminos cuenta. Villalobos fué pródigo en atender sus intereses como todos los demás del distrito, consiguió un camino vecinal a Béjar que se concluyó pronto, pero que ya debía estar terminado; otro a Fuentes de Béjar, que está en construcción; el de Ledrada a San Medel, tres kilómetros de Valdelacasa, siendo facilísimo un ramal y la continuación de la carretera de Mendigos, pero todavía no disfruta ninguno por causas ajenas a la voluntad de los dueños.

¿Cómo resolver la pronta construcción de los dos trozos que faltan, o por lo menos uno, de la carretera que nos ocupa, de Guijuelo a la Cuesta del Reventón?

Un medio sencillo de momento. Todos los pueblos interesados deben celebrar una asamblea en Guijuelo, y en respetuoso escrito dirigirse al Directorio, probando la inaplazable necesidad de reanudar la obra interrumpida, y que parece, al ver esta suspensión, como si se hubiera hecho para adornar los cerros de Tonda, del trozo construido.

En Guijuelo hay espíritus activos, hombres inteligentes, de acertadas iniciativas, que pueden proponer la solución, ya que por arrancar de allí la obra, deben figurar a la cabeza, entre otros, Julián Coca, Fernando Sánchez, Cándido, Teniente de Infantería, el señor Julián, de gran amor al terruño y que siempre se han destacado en todo beneficio público.

Elios tienen la palabra.

B Moreno.

NOTICIAS

Del análisis químico practicado en el Laboratorio municipal del agua del Tormes, resultó con exceso de materia orgánica.

Doctores Julio y Emilio S. Salcedo.

Medicina general. Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. Rayos X. Consulta de dos a cuatro. Calle de Zamora, número 35, segundo.

DR. ESTELLA

Medicina y cirugía infantil. Ortopedia. Consulta de diez a una. Kelegaray número 4. Entresuelo.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifiliografía. Consulta de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL.

Doña Isidora Muñoz, ha donado por nuestro conducto, cinco pesetas, a la enferma que vive en la Cuesta de San Vicente (casa de la Leñera). Damos las gracias en nombre de dicha enferma, a persona tan caritativa.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml, v y d

CONSULTA

de enfermedades de la piel y vías urinarias

DR. MUÑOZ-OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. ml. y s.

Esta noche celebrará la Adoración Nocturna la solemne Vigilia de Difuntos. Dará principio a las once, y se ruega la asistencia a todos los adoradores activos.

Dr. Arturo Santos

Médico de guardia del Hospital Clínico. CIRUGÍA GENERAL. Rayos X. Consulta de once a una. San Pablo, 14

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta de diez a una ml.

Del avance de la recaudación obtenida por el ministerio de Hacienda, resulta que la de Octubre próximo pasado,

comparada con la del anterior, refleja en conjunto un alza de 7.336.801 pesetas, ascendiendo el aumento de ingresos logrados por todos conceptos durante los cuatro meses vencidos del presupuesto en curso, en su comparación con igual periodo de tiempo del ejercicio anterior a la suma de 31.781.301.

DR. V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle de Doctor Riesco, 57. Horas de consulta, de doce a dos. ml. y s.

TRASLADÓ el DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS A JESUS, 7

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa, por el alma de doña Agueda Cid Repiña (q. e. p. d.), en las parroquias de San Sebastián y San Martín, mañana, día 6, recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. Abrirá su consultorio de Cirugía el día 26 de Septiembre en RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO

DOCTOR EMILIO

FIRMAT Enfermedades de la infancia-Plaza Mayor 35, segundo. ml. y s.

Se necesita una maestra para educar a dos niñas. Para informes en el Parador del Rincón. 6-a-6

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley. Usadlas por higiene y para evitar contagios

REGALOS DE LA CASA CERVIGON

- Números premiados en el sorteo del mes de Octubre: 8.172 un par de zapatillas para señora. 8.180 un par de zapatos charol señora. 8.230 un par de botitas para niña. Las personas que hayan sido agraciadas con los presentes números, pueden pasar a recogerlos a la calle QUINTANA, 4. CALZADOS DE LUJO



El MEJOR remedio para el PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio: 4,25 pesetas.

¿Tiene Ud. callos?

No acepte cualquier CALLICIDA que le ofrezcan. Pida, exija, en TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS EL MEJOR, EL MAS ECONOMICO: Callicida Veloz. (DEL DR. GUERDA) y en TRES días se verá libre de toda molestia. Sólo cuesta 1,20 ptas.

En Salamanca: Droguerías de Justo Bajo Avila, I. Santiago Fuentes y Segundo Primo; farmacias principales. ml. y d.

MESA REVUELTA

Trajes vallosísimos. Nos asombramos de lo que cuesta vestir bien y nos admiran los trajes espléndidos y magníficos, en los que no se sabe qué asombra más, si la fantasía del corte o la riqueza del tejido.

Los hombres del siglo XX pueden vestirse decentemente por cantidades bien pequeñas si se comparan con las de antes.

El duque de Buckingham tenía veintiseis trajes que costaron 35.000 francos cada uno, y Carlos I llevo en su consagración otro tasado en medio millón.

Luis XIV, para recibir al embajador de Turquía en 1619, se puso una casaca cuyo valor se estimaba en catorce millones de francos.

A fines de su reinado, cuando tanto se había gastado en la guerra, este mismo monarca tuvo que «conformarse», para recibir al embajador de Persia, con lucir una «económica» casaca, que hoy costó más que doce millones y medio.

Los reyes de Francia eran los que entonces imponían la moda, y toda Europa la copiaba.

La etiqueta de la corte, en tiempo de Luis XV, tasaba en 6.000 francos el coste de un traje de ceremonia. Pero las grandes fiestas era ya otra cosa, y con motivo del segundo matrimonio del delfín, verificado el año de 1747; el duque de Croÿ gastó 20.000 francos en un traje.

Sólo una capa de la Orden del Espíritu Santo valía entonces más de 21.000 francos.

Hoy la persona más atildada lleva un frac varias veces, pero los artesanos de Francisco I tenían que estrenar diariamente una ropilla, y todos los meses le encargaban treinta al sastre.

Modo de dar apariencia de antigüedad al estafío.

En estos tiempos, en que lo antiguo ha llegado a ser una pesadilla, tanto que, como sabéis, existen fábricas de «antigüedades», es útil conocer algún procedimiento para «anticuar», por decirlo así, los muebles, bronceos, estafíos, etcétera. Para el estafío conozco un sistema por medio del cual adquiere unos reflejos metálicos que le dan de tal modo la apariencia deseada, que al verlo una persona no muy entendida en antigüe-

dades, puede quedar convencida de que está admirando un estafío del siglo XV. Vosotras mismas, concluida la operación, quedaréis admiradas si lo comparais con algún trabajo de estafío de los que estuvieron tan de moda años pasados. No hay más que sumergir los objetos en una disolución de ácido clorhídrico o sulfúrico, cuando el alumbre esté perfectamente disuelto.

Tratamiento de los sabañones.

Ojo, que el invierno se acerca. Se deben bañar las manos mañana y tarde en una decocción de hojas de nogal.

Friccionarlas enseguida con alcohol alcanforado y espolvorearlas con la mezcla siguiente:

Almidón, 90 gramos; salicilato de bismuto, 10.

Por la noche, antes de poner este polvo, puede darse una fricción de glicerina y agua de rosas, 50 gramos; tanino, un gramo.

Si los sabañones están ulcerados, se los envuelve con hojas de nogal, reblandecidas en agua caliente.

Para el tratamiento de los sabañones rebeldes, empléese el preparado que damos a continuación:

Vaselina alcanforada, 45 gramos; borato de sosa, 5; bicromato de potasa, 1; esencia de aspic, 20 gotas; aceite de álamo blanco, 20.

En unturas tres veces al día, recubriéndolas después con guantes de hilo previamente lavados en agua caliente.

Se arriendan pastos abundantes hasta el 15 de Abril en el Cuarto de Abajo de Muchachos, Para tratar, con don Andrés López Chaves, en Ledesma. 8-a-7

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, no para ovejas en Oastroverde, cuartos de la Aldehuela y Nuclas. Para tratar, con el montaraz de la finca.

Casa. Se vende una casa en el Paseo de San Antonio, próxima al puente de Sancti-Spiritus, el sitio más sano de Salamanca, con planta baja y principal, cuatro viviendas independientes, con agua y watercloset. Para tratar, con su dueño, Sifredo Domínguez, constructor de obras, Arrabal del Puente. 15-13

Vacas. Se venden dos vacas holandesas. Para informes, en Villamayor, Miguel Turrión. 4-2

Fricción Antirreumática CEREO
Cura reumatismo articular : y toda clase de dolores : **FARMACIA DE M. RECIO** SALAMANCA ml y s

BOMBAS PARA EL RIEGO EN EXISTENCIA **HUGO KATTWINKEL** Madrid: Núñez de Balboa, 6.-Barcelona: Viladomat, 158. 26 o. 6-15-26 n.

FLORENTINO RODERO Gran comercio de curtidos, Corriño, 30. Fábrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convencido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo. Corriño, 30.-Bajo los soportales.

Sastrería FIDEL PAÑOS Y NOVEDADES **Rúa, núm. 7.-Salamanca** NECESITO OFICIALES

Sarna, roña Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el **Sulfureto CABALLEROS** De venta en droguerías y farmacias.

DR. UNAMUNO MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, núm. 9.-SALAMANCA Consulta: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

—¿Dónde vas, niña hermosa, tan de prisa y con salero? —A comprar a casa

CALVO que es el primer baratero. **Pellizas. Mantones. Tejidos. Confecciones. Calzado.** Bajada de San Julián, núm. 3.

TRASPASO del Almacén de vinos de HIJOS DE ANTONIO SANCHEZ (a) CORCHAQ, con todos los enseres necesarios y numerosa clientela, por no poderlo atender sus dueños : : : : **Informes: Arrabal del Puente** : : : : EN EL MISMO ALMACEN : : : :

Red Star Line Compañía de Navegación Belgo - Americana. **Servicio regular de vapores correos a Cuba México.** Directamente para LA HABANA y VERAORUZ, saldrán los magníficos y acreditados trasatlánticos, Gothland, el 21 de Noviembre, de Ooruña; el 22 de Noviembre, de Vigo. Poland, el 21 de Diciembre, de id. el 22 de Diciembre, de id. De acomodación para clase única, sin distinción de categorías, disponiendo de confortables camarotes de 2, 4 y 6 camas, amplios comedores, salones de recreo y aseo, espaciosas cubiertas y entrepuentes para paseo y TODO EL BUQUE A LA DISPOSICION DEL PASAJERO Médico y enfermeros españoles, lo mismo que los cocineros, camareros, camareras y demás personal para el servicio y atenciones del pasaje español. La comida abundante y condimentada a la española, es servida a la mesa por camareros uniformados. **PRECIO DEL PASAJE** HABANA. Pesetas 539.50 VERAORUZ. 582.75 (INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS) Se reservan plazas en firme previo depósito de CIEN PESETAS por cada una. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con la documentación en regla (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades que la misma indica), cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley. Para más informes, dirigirse al agente general en España, **A. Cardona.—VIGO.** Vitoria, 34. — Telegramas y telefonemas: CARDONA o a su consignatario en Coruña, Viuda de Daniel Alvarez, Oantón Pequeño, 22.—Telegramas y telefonemas: ROMERAL d., ml. y v.

DR. MUÑOZ-OREA Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. ml. y s. Esta noche celebrará la Adoración Nocturna la solemne Vigilia de Difuntos. Dará principio a las once, y se ruega la asistencia a todos los adoradores activos. **Dr. Arturo Santos** Médico de guardia del Hospital Clínico. CIRUGÍA GENERAL. Rayos X. Consulta de once a una. San Pablo, 14 **DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ** Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta de diez a una ml. Del avance de la recaudación obtenida por el ministerio de Hacienda, resulta que la de Octubre próximo pasado,

... y para "Bebé" la **FOSFATINA FALIÈRES** Alimento incomparable DESDE LA EDAD DE 7-8 MESES Y DURANTE EL DESARROLLO DE LOS NIÑOS. FACILITA LA DENTICIÓN. FOR TÍPICA LOS HUESOS. Útil a los Ancianos y Convalecientes. Farmacias, Droguerías, Comidados. **PARIS** 6, Rue de la Tacherie

Compagnie Generale Transatlantique. LINEA DIRECTA A NUEVA YORK Saldrán de VIGO, los vapores siguientes: Chicago, 28 de Noviembre. Roussillon, 2 de Enero (1925). **Advertencia muy importante.**—Únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A los que siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente, en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque. **PRECIOS DEL PASAJE** Oámara, pesetas 925. Tercera clase, 543. Más 8 dólares de impuesto americano. Para más informes, dirigirse a los agentes en VIGO. **ANTONIO CONDE HIJOS** (Apartado, núm. 14). ml. y s. **Vino Onia** del Dr. Aristegui Da sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos, a los Convalecientes, a los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

LA EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO SE HA CUBIERTO OCHO VECES

El Directorio, los próximos presupuestos y la reorganización de las plantillas de funcionarios.

Mac-Donald dimite, y el rey encarga a Baldwin la formación de nuevo Gobierno.

Madrid, 4 (12 noche).

La reunión del Directorio.

Lo que dicen Magaz a la entrada y Vallespínosa a la salida.

Madrid.—A la hora de costumbre llegó al palacio de la Presidencia el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz.

Dijo a los periodistas que las noticias que tenía respecto a la emisión de obligaciones del Tesoro, eran muy optimistas.

A la una de la tarde—estaba casi cubierta la emisión en Madrid.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio.

Vallespínosa, a la salida, habló con los periodistas, diciendo:

—Las noticias de Marruecos acusan una extraordinaria tranquilidad.

Se sigue desarrollando normal y metódicamente el plan del alto comisario. Dentro de este plan estaba incluida la operación de batir un núcleo de rebeldes, situado en Messur Bajá, que venía molestando continuamente la línea de comunicaciones entre Reaia y Buzza.

Así lo ha hecho la columna del general Serrano, con muy pocas bajas.

—Esto es lo que hay respecto a Marruecos. Ahora les voy a hablar de las deliberaciones del Consejo. A la reunión ha asistido el director de Administración local, señor Calvo Sotelo, quien llevó un expediente para la segregación de la parroquia de San Pedro de Navarros, del Ayuntamiento de Losa, y su agregación al de Avilés (Asturias).

Además se ocupó el Directorio, de una Real orden que se publicará un día de estos para que se comience el estudio de los presupuestos del ejercicio económico de 1925-26.

Para esto se ordenará a los subsecretarios de los distintos departamentos, que en breve plazo sometan al Gobierno las plantillas del personal correspondiente, previa reorganización.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

El Gobierno tiene interés en estudiar este asunto tan importante, dedicando a ello el tiempo necesario.

OTRAS NOTICIAS

La reunión de hoy del pleno de Guerra.

Madrid.—En la reunión que celebrará hoy el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se tratará de la propuesta de ascenso del general de brigada don Francisco Neyla Civa.

También se tratará de la concesión de la Cruz de San Fernando al capitán de caballería don Manuel Carballo, y al de infantería don Vicente Laguarda Vallejo.

Ascenso del teniente coronel Orgaz.

Madrid.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica hoy un decreto ascendiendo al empleo inmediato al teniente coronel señor Orgaz.

El señor Orgaz manda en la actualidad la mehallá de Tetuán.

Tiene una brillante carrera y es uno de los jefes a los que se tiene como caudillos en la actual campaña.

El gobernador de Salamanca visita al general Navarro.

Madrid.—En la Presidencia visitó hoy al general Navarro el gobernador de Salamanca, señor Montero de Torres, cambiando impresiones.

Una comisión de la Cámara de Comercio, en la Presidencia.

Madrid.—También visitó en la presidencia al general Magaz una comisión de la Cámara de Comercio.

La incautación de las redes telefónicas.

Madrid.—La Compañía Nacional Telefónica ha terminado la incautación de las líneas del Estado.

Se ha posesionado de 28 375 teléfonos y de 96 274 kilómetros de línea.

Están comprendidas en ellos 160 oficinas centrales repartidas en provincias.

También se ha incautado de catórcos centrales urbanas con sus correspondientes tendido e instalaciones de provincias.

El primer proyecto que realizará esta compañía será el de tendido de un cable submarino que una España con sus posesiones de África.

La lluvia.

Madrid.—Ha llovido copiosamente en la mayor parte de las regiones sur y centro de España.

Hace bastantes años que no se conocía una sequía igual en esta época del año.

La lluvia ha sido muy beneficiosa, salvando una situación que iba siendo, más que angustiosa, desesperada para los ganaderos y labradores.

Dónde estuvo la señorita Morales la mañana del suceso.

Madrid.—Uno de los puntos que más oscuros permanecían en el sumario, era el de la comprobación de dónde estuvo la señorita Morales la mañana en que desaparecieron las tres niñas que vivían en la calle de Hilarión Eslava.

Pero este punto está aclarado suficientemente.

Por una comunicación recibida de la directora del colegio de la calle de Martínez Campos, se ha confirmado que la señorita Morales asistió aquella mañana al referido colegio a un reparto de premios.

La desorientación es, por lo tanto, aún mayor.

Ahora ya no existen ni indicios ni sospechas de una pista cierta.

Esta se ha perdido por completo y, como las niñas..., ¡quién sabe si aparecerá!

Regreso del conde de Romanones.

Madrid.—Procedente del campo ha regresado a Madrid el conde de Romanones, ex presidente del Consejo de ministros.

El decreto sobre la enseñanza profesional.

Madrid.—Mañana se publicará en la «Gaceta» el decreto sobre la enseñanza profesional.

Es muy extenso y ocupa siete hojas del periódico oficial.

Detalles de las elecciones presidenciales en Cuba.

Madrid.—El ministro de Cuba en España, señor García Kohly, ha recibido del Ministerio de Estado de aquella nación detalles de las elecciones presidenciales celebradas en la República cubana el día primero de Noviembre.

Dichas noticias confirman el triunfo del general Machado, dando cuenta de la derrota del general Menocal.

La lucha ha sido reñidísima. El general Menocal llegó a amenazar con una guerra civil.

En una colisión habida entre menocalistas y la Policía, hubo más de sesenta muertos y heridos.

Aquella noche fué detenido por los menocalistas el gobernador de Camagüey, intentándose un levantamiento, que se pudo sofocar, debido a que las fuerzas del ejército permanecieron fieles al Gobierno.

La recepción de Francos Rodríguez en la Academia.

Madrid.—El domingo, 16, se celebrará en la Academia Española, la recepción del nuevo académico señor Francos Rodríguez.

Le contestará el señor Cortezo.

Los congresistas de la Prensa, en la casa de «A B C».

Madrid.—Hoy, los asambleístas del congreso de la Prensa, estuvieron en la casa de «A B C» recorriendo los distintos locales y dependencias de esta empresa periodística.

Asistieron, además de los congresistas, el señor Francos Rodríguez y algunas autoridades.

Los congresistas fueron muy obsequiados por el señor Luca de Tena, quien, al brindar, dijo que el más oportuno brindis era en aquellos momentos por la libertad de la prensa.

Se oyeron vivas a la prensa libre.

El señor Luca de Tena encargó a uno de los representantes que asistieron al acto, que transmitiera al Directorio el brindis.

El día en Barcelona.

Barcelona.—El gobernador reunirá mañana a la Junta de Abastos, para tratar del agudizamiento del problema de las subsistencias.

Una denuncia.

Barcelona.—En el Juzgado ha presentado una denuncia don José Jover Vela, contra un corredor de casas que intentó venderle una en un precio muy superior al que está tasado el inmueble.

Estudiante en libertad.

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el estudiante Aurelio Ratero, por haberse comprobado que los huesos que fueron hallados en su poder estaban dedicados a estudios anatómicos.

baño don Horacio Echevarrieta, se ha quedado en esta capital.

Interrogado por los periodistas, manifestó que su viaje no tenía otro objeto que resolver algunos asuntos particulares.

La Guardia civil ha detenido dos extranjeros, uno de ellos una mujer, como presuntos autores del robo de alhajas cometido en la joyería de Lario, importante 100.000 pesetas.

Llegada de un exministro argentino.

Vigo.—A bordo del trasatlántico inglés «Aranza» llegó el exministro de Negocios Extranjeros de la República Argentina, señor Puigdán, el cual, desde Londres, se dirige a Buenos Aires, para marchar desde este punto a Washington, donde representa diplomáticamente a la República Argentina.

Le complimentaron las autoridades, yendo también a bordo el cónsul de aquella República.

Este permanecerá bastante tiempo conferenciando con el exministro argentino.

Choque de un tren remolachero.

Zaragoza.—En la vía férrea de la línea del Norte, un tren remolachero entró en una línea muerta que estaba destinada a los vagones parados.

Esto motivó un choque, del que resultaron tres empleados ferroviarios heridos.

El material de locomoción sufrió grandes desperfectos.

El temporal.—Da arribada forzosa.

Ferrol.—Se ha recrudecido furiosamente el temporal, entrando en el puerto de arribada forzosa, varios buques de nacionalidad extranjera.

El buque escuela de guardias marinas «Galathea», se vio obligado a entrar de arribada forzosa en el puerto de Vares.

Sesión de la Diputación. Adhesión al Directorio. Escándalo. Diputados que se abofetean.

Bilbao.—En la sesión plenaria que ha celebrado esta Diputación, y encontrándose ausentes los diputados nacionalistas y republicanos, se tomó el acuerdo de adherirse al Directorio militar.

Al terminar de votarse la proposición, llegó al salón de sesiones un diputado nacionalista, quien enérgicamente manifestó su desagrado por el acuerdo que la Diputación acababa de tomar.

Discutió extensa y acaloradamente con el señor Careaga, autor de la proposición, abofeteándose ambos diputados.

Después de varias explicaciones, prosiguió la sesión, produciéndose un nuevo escándalo al tratar del problema de la vivienda.

El crimen de un presidiario. Intento de suicidio.

Bilbao.—El expresidiario Manuel Bernal, que acababa de ser liberado del presidio de Santoña, donde había cumplido la condena de diez y seis años, entró en una casa de mala nota, establecida en la calle de Cortes, y agredió con un puñal a su ex amante, Bernardina Gago y a otra mujer, llamada Isabel Quintana.

Las infirmitades gravísimas. Después, el agresor volvió el arma contra sí, dándose varias cuchilladas.

A ser conducido por las fuerzas de Seguridad a la Comisaría, Manuel se arrojó a la ría, de donde fué extraído en estado gravísimo.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Consejo de ministros. Dimisión de Mac Donald.

Londres.—Al terminar el Consejo de ministros, el presidente del Gabinete laborista, señor Mac Donald, marchó a Palacio, donde fué recibido por el monarca.

El jefe del Gobierno le presentó la dimisión total del Gabinete, que fué aceptada en el acto por el soberano.

El jefe de los conservadores en palacio. El rey le encarga formar Gobierno.

Londres.—Inmediatamente el

rey mandó a llamar al jefe del partido conservador señor Baldwin.

Este llegó a las seis de la tarde, permaneciendo hablando con el rey más de media hora.

A la salida, interrogado por los periodistas, el señor Baldwin dijo que el monarca le había hecho el honor de conferirle el mandato de la formación de Gobierno, formado sólo por elementos conservadores.

La política de los conservadores. Declaraciones del jefe del Gobierno.

Londres.—Algunos periódicos, en sus notas informativas sobre la crisis, dicen que el jefe de los conservadores, hablando sobre la política que piensa desenvolver al frente del Gobierno, ha dicho que no se propone seguir una política de reacción, pero que tampoco volverá a resurgir el período político que siguió la anterior situación conservadora.

El «Times», hablando sobre este mismo asunto, dice que el Gobierno no se constituirá por personalidades que puedan ponerse en contados días al corriente de los asuntos de sus respectivos departamentos.

Dice, asimismo, que algunas de las cuestiones planteadas las dará una pronta resolución.

Puede afirmarse—dice el «Times»—que muchos sufrirán una gran decepción, especialmente los que creen que el nuevo Gobierno debía ser una continuación del último, que hace un año escaso se suicidó, porque aquello ya no puede surgir, pues los ministros unionistas, sobre todo Chamberlain, que se encontraba aquellos días al margen de la política, volverá ahora a ocupar un cargo con el beneplácito de una gran mayoría del país.

«El Times» añade que deben ser iguales todos los departamentos, pues no es admisible que algunos de los antiguos ministros que se mantenían sólo por la fuerza de la costumbre, sean ahora los más supremos y más respetados.

Descarrilamiento del expreso de Liverpool. Doce muertos y numerosos heridos.

Londres.—En las cercanías de Sihan, descarriló, al tomar una curva, el expreso de Liverpool.

La locomotora y los coches chocaron entre sí, resultando doce muertos y numerosos heridos.

El lugar donde ha ocurrido este accidente es uno de los más abruptos de Inglaterra y esta fué la causa de que la brigada de salvamento no realizase su labor con la velocidad debida, pues la noche era también muy cerrada.

Más cadáveres.—Vagones derribados. Comerciante condenado.

Londres.—La opinión más general es de que aparecerán más cadáveres cuando se terminen de remover los escombros.

El tren iba lleno de viajeros, y cuatro vagones de los descarrilados estaban derribados en un costado uno sobre otros.

—Después de trece meses, los Tribunales han condenado al comerciante Seussen, acusado del delito de asesinato de un competidor suyo, a quien dió muerte haciendo un viaje en automóvil.

Los Tribunales, por no haberle reconocido la circunstancia agravante de premeditación, le han condenado a cadena perpetua en lugar de la pena de muerte.

Teatro Bretón-EMPRESA MENDEZ

Hoy, miércoles, 5 de Noviembre, hoy.

A las seis y media y a las diez y cuarto.

La regocijante cómica

CHARLOT EN EL BALNEARIO

por Charles Chaplin. ¡TRIUNFO INMENSO!

Quinta jornada de

El secreto de la alta roca

titulada EL DRAMA DE VILLA GOLCONDE.

Butaca, 0,75. General, 0,25.

MAÑANA, fin de la serie. — El Sábado, LA ROSA DE FLANDES, por RAQUEL MELLER.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Consejo de ministros. Dimisión de Mac Donald.

Londres.—Al terminar el Consejo de ministros, el presidente del Gabinete laborista, señor Mac Donald, marchó a Palacio, donde fué recibido por el monarca.

El jefe del Gobierno le presentó la dimisión total del Gabinete, que fué aceptada en el acto por el soberano.

El jefe de los conservadores en palacio. El rey le encarga formar Gobierno.

Londres.—Inmediatamente el

RIVERA

Automóviles de alquiler.

marcas Overland, VA-480, y Ford, SA-506 Enseñanza práctica para choferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, número 11, 2º (frente a la Clerencia). —a—

Pianos. seminuevos, de ocasión, marcas acreditadas, los encuentra usted en Casa Montero, Rúa, 26. Alquileres, afilaciones y reparaciones.

BICICLETAS DE ALQUILER

Taller mecánico de reparaciones, venta de bicicletas y accesorios, cerrajería. Gerardo Miñambres, Rodríguez, Fabrós, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro). —a—

Faltan dependientes y aprendizas, Prior, 18, fotografía V. Gombau. —a—

Preguntándole a Agésilao qué se debía, en su concepto, enseñar a los niños, respondió: —Quisiera que se les enseñara lo que habrían de hacer cuando hombres.

Barómetro, 685.10.—Sol, 30.2.—Sombra, 20.0.—Mínima, 8.4.—Seco, 9.6.—Húmedo, 9.2.—Viento, SO. 1.—Cielo, cubierto. Tiempo lluvia o viento.—Lluvia de ayer, 3.00.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Madrid, 5 (3 madrugada).

Un suceso extraño.—¿Se preparaba un atentado?

MAS DE MADRID

La Caja de Previsión Social de Salamanca.

Madrid.—En las conferencias que los representantes de la Caja de Previsión Social de Salamanca, señores Isear (don Fernando), Villalobos y Sáez, con algunos representantes del Instituto General, se ha prometido a los primeros que el Instituto facilitará a la Caja de Salamanca cuantos medios sean necesarios para proseguir la construcción de escuelas en la provincia de Salamanca y organizar homenajes a la vejez.

Los señores del Instituto general quieren que Salamanca sea la que inicie la construcción de casas baratas.

El Instituto está muy complacido por la labor que viene realizando la Caja de Previsión Social salmantina.

A la inauguración de las primeras escuelas construidas bajo la protección de la Caja de Salamanca, asistirán gran número de personalidades del Instituto general.

El estreno de «Cancionera».

Madrid.—En el teatro Lara se estrenó anoche la obra de los hermanos Quintero, titulada «Cancionera», que consta de tres actos, el último dividido en dos cuadros.

La obra es una recopilación de los cantos populares andaluces, poetizados en forma impecable, encarnados unas veces en personajes y otras en escenas.

La representación fué prodigiosa y se destacaron notablemente Lola Membrives y Guadalupe Muñoz Sampedro.

Los autores no pudieron salir a recoger el homenaje de aplausos que el público le tributó al final de todos los actos, por no encontrarse en el teatro.

La obra ha alcanzado un éxito extraordinario.

Luchador herido.

Madrid.—En el Circo Americano, cuando se celebraba un match de lucha libre, el luchador Devilliers sufrió un colapso a causa de una fractura producida por una «llave de tijera» que le echó el turco Mahamuch.

Devilliers quedó en el tapiz sin sentido por más de diez minutos, siendo retirado por la dependencia del circo y asistido por los facultativos.

No pereció asfixiado por coincidir ese momento con el de la terminación del round.

Lerroux se unirá con todos...

Madrid.—El señor Lerroux, interrogado por los periodistas acerca de lo que hubiera de cierto en los rumores que circulan de que

se unirá con Maura, ha declarado que en caso de que fuera necesario para la salvación del país, se uniría con todos, pero sabiendo lo que él había de dar y lo que le daban de dar.

Añadió que los hombres que sean llamados al Poder han de convocar unas Cortes constituyentes, formadas por sufragio universal.

Cree que el extranjero no puede influir en la política interior de España.

Noticias de Africa.

Libración de la posición de Zabadanda.

Larache.—Se conocen detalles de la liberación de la posición de Zabadanda.

La columna que la libertó fué la del general García Bolois.

La posición la mandaba el capitán don Emilio Hernández.

Se intentó entrar en la posición un convoy, que se hizo imposible por la interposición del enemigo.

Era la posición objeto de insistente tiroteo por parte de la morisma que la rodeaba, por lo que el capitán hizo con sus soldados una salida que puso en fuga a los moros, causándoles numerosas bajas.

Los rebeldes volvieron y asediaron nuevamente a la posición, poniéndola un cerco tan estrecho, que llegaron hasta las alambradas, que rompían con ganchos.

El jefe de la posición, en vista de lo desesperado de la situación, ordenó otra salida que resultó tan brillante como la primera, y en la que se distinguieron notablemente varios soldados, de los cuales merece especial mención el seminarista José Mendoza.

Los moros debían conocer el interior de la posición, pues sus disparos llegaban certeros al depósito de municiones.

Continuó el tiroteo y siguió destacándose heroicamente el soldado mencionado José Mendoza.

Por último, los moros construyeron un pozo y depositaron en él minas, que, al explotar, causaron grandes desperfectos en la posición, sin ocasionar bajas personales.

Los desperfectos han sido reparados.

El alto comisario, general Primo de Rivera, ha felicitado a los valerosos soldados por su heroico comportamiento y han figurado en la orden del día.

Bombardando aduare.

Larache.—La aviación, en vuelos de reconocimiento, arrojó bombas sobre los aduare de la cábila de Tabadarsa.

Castigando al enemigo.

Larache.—La columna que manda el general Riquelme infligió un duro castigo al enemigo del sector de Tahata.

Llegada de municiones.

Larache.—Se está descargando el material de guerra que recientemente ha llegado para suministrar al ejército de operaciones.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Suceso extraño.—¿Se preparaba un atentado?

Burgos.—Por la pareja de la Guardia civil que se retiraba de hacer la vigilancia de la línea férrea por la que había de pasar su majestad el rey en su viaje a San Sebastián, descubrieron en la carretera de Valladolid, y cerca de un ventorro conocido por La Quica, un automóvil en el que se encontraba su conductor herido.

Este declaró que anteayer por la tarde le fué alquilado en La Cibele por un desconocido el que le había herido con un arma blanca cuando se hallaba limpiando los faros.

El chofer se llama José González Reyes, de cuarenta y dos años, vecino de Madrid.

Ha sido trasladado al hospital. Este suceso es muy comentado y la fantasía lleva a los comentaristas a muy variadas suposiciones.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Las elecciones presidenciales.

Washington.—Ayer empezaron las elecciones presidenciales, en las cuales toman parte 520 miembros, necesitando, por lo tanto, para ser elegido presidente, 266 votos.

Si ninguno los obtuviera, se repetiría la votación entre la Cámara de representantes y por último por el Senado.

Los candidatos son Coolidge, Davis y Lafayette.

RIVERA

El cine en Bretón.

Sigue «El secreto de alta roca» intrigando cada vez más al distinguido público que concurre a este aristocrático teatro.

Sabedora Catalina Sourbier de que su collar ha sido encontrado en el maletín de Juan Caudry, recurre al detective Octavio Bernac, y convencidos ambos de la inocencia del acusado, se proponen descubrir la verdad y desenmascarar a los culpables.

Viola Santi, la exnovia de Donato de Clair Baissa, emprende un viaje al Cairo, instigada por el astuto Vitelly, que se propone alejarla del lado de Donato, para el logro de sus ambiciosos fines.

Pero el detective Bernac interviene con habilidad y acierto en esta intriga, y prosigue su lucha en pos del descubrimiento de los planes de Vitelly y de los misteriosos moradores del castillo de Alta Roca.

Estos, siguiendo las instrucciones de su bella «jefe», Mme. Almy, continúan sus enconados trabajos sin reparar en los medios: ni el robo ni el crimen son obstáculos para ellos. El hidroavión silencioso, inventado por uno de los conjurados, es puesto al servicio de los planes de la siniestra sociedad.

La película, espléndida de presentación y de emocionante asunto, está gustando extraordinariamente y cautivando la atención del público. «El secreto de Alta Roca» es, en realidad, un film que merece los aplausos más entusiastas. Hemos de reiterar nuestra enhorabuena a la empresa Méndez por sus aciertos.

Hoy quinta jornada, titulada «El drama de Villa Golconde», y mañana fin de la serie.

Para el sábado, esta empresa nos reserva un magno acontecimiento cinematográfico con la exhibición de la magistral película «La rosa de Flandes», genial creación de la excelsa artista española Raquel Meller, que es hoy día una de las estrellas preferidas de la pantalla. Todavía conservamos el gratísimo recuerdo de «Violetas

Imperiales», y la expectación por admirar de nuevo a la eminente Raquel, es grandísima.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento, Angel García, de treinta y dos años, que habita en la carretera de Carbajosa, de una herida cortante en la nariz, que se causó en accidente del trabajo.

Celestina Prieto, de cinco años, que vive en la Ronda de Sancti-Espiritus, número 55, de una herida contusa en la región supereiliar derecha, que se produjo casualmente.

Polonia González, de veinticuatro años, con domicilio en la casa de la Leñera, de dos heridas contusas en la mejilla izquierda y erosiones en la cara, que le produjo una mano airada.

Los más reputados sabios de Europa, profesores de Universidad y de grandes centros científicos, directores de bibliotecas, archivos y museos, han sido reunidos para escribir una obra monumental, la más importante del mundo.

Es esta «La Evolución de la humanidad», Biblioteca de Síntesis Histórica, que, bajo la dirección del ilustre profesor Henri Berr, ha comenzado a publicarse, casi simultáneamente, en París (La Renaissance du Livre), en Londres y en Barcelona.

La obra comprenderá cien volúmenes y constituirá una vasta síntesis de todos los hechos históricos que representan un valor cultural y humano permanente.

Cada volumen será, por sí mismo, una obra perfecta y acabada, redactada por un sólo investigador, o dos en algunos casos de competencia reconocida.

Los grupos de volúmenes tendrán su unidad y formarán un conjunto dentro del todo, síntesis parciales en la síntesis integral. Esta Biblioteca combina las ventajas de una enciclopedia histórica con la de una historia continua de la evolución humana.

«La Tierra antes de la Historia» ha sido escrupulosamente traducida por el sabio catedrático de la Universidad de Barcelona, don Pedro Bosch Gimpera.

La obra, magníficamente editada en rico papel, con cuatro mapas y 500 páginas de texto, se vende en la Editorial Cervantes, de Barcelona, que admite suscripciones a la Biblioteca de Síntesis Histórica, y en las buenas librerías de España y América, al precio de 12 pesetas ejemplar.

«El asunto de la carne.—Mala noticia.—Accidente automovilista.» Siempre se ha dicho que Dios aprieta y no ahoga, y que todo tiene arreglo, menos la muerte, porque para ésta no hay medicinas que la eviten. Digo esto, porque los expendedores de carne, que había en esta ciudad, hicieron saber a la autoridad que no podían continuar vendiéndola al precio que lo venían haciendo, y que tenían que aumentar cincuenta céntimos en kilogramo. No se contentó dicho aumento por parecer excesivo, y si que la venderían a veinte céntimos más. Al no aceptarlo, quedó arreglado el asunto, encargándose de la venta, con ese aumento, Vicente Fraile, y en la actualidad hay dos puestos para su expendición.

Una noticia poco agradable se ha hecho saber en esta ciudad, por la revista titulada «Béjar en Madrid», en una hoja de última hora. Es la de que se van a comprar cien mil guerreras al Gobierno de Norte de América, para nuestras tropas. Con este motivo, han celebrado—según he oído decir—una reunión los señores fabricantes de paños, y que han acordado no decir ni hacer nada que pueda atribuirse a protesta, porque se van convenciendo de que nada habrían de conseguir.

Amplio detalles del sensible accidente automovilista, ocurrido en el kilómetro 82, de la carretera de Salamanca a Cáceres, cerca de Puerto de Béjar, siendo atropellados por un automóvil de la señora viuda de don Eloy Becedas, los jóvenes hermanos Francisco e Isabel, de veinte y diez y ocho años, respectivamente, naturales de Peñacaballera, causándoles gravísimas lesiones.

El cabo del somatén, don José Sánchez Blázquez, y su hijo, que también pertenece al mismo, dueño de un parador de la carretera, no alcanzó al conductor, dejándole marchar a Béjar al manifestar que iba a presentarse a la autoridad en seguida que llegara.

Se asegura que en dicho atropello no ha tenido culpa el conductor, y que no pudo ser evitado; lo sensible es que a consecuencia de dicho atropello, falleció el joven Francisco al siguiente día, y que su hermana se halla grave.

F. Antigüedad.

Béjar, 3 de Noviembre de 1914.

LA MUJER Y LA MODA

Prendas interiores.

El crespón.—Las puntillas.—El tul.—El «step-in».—Las blusas.—El arreglo de la casa.—El cuarto de aseo.

Ha de atraer nuestra atención de vez en cuando la lencería femenina, digna de constante atención de la mujer verdaderamente elegante.

Entre las telas flexibles y sedosas hay ancho campo para escoger, cuando se quiere aumentar o renovar el ropero.

El crespón se presta a pequeñas maravillas de arte y de distinción. En tono claro, como rosa pálida, azul lavanda, coral, verde agua o blanco amarillado, se adorna deliciosamente con calados o aplicaciones de encaje, pareciéndonos ahora imposible que para las prendas interiores hayamos prescindido de él durante algún tiempo. Sus variados dibujos artísticos nos encantan y nos adornan preciosamente.

Están, pues, de moda las puntillas y con ellas se adornan las prendas interiores, tanto si son de fino linón, batista, «voile» triple, como si son de tela de seda, «pongée», satin o crespón de China, tejidos demasiado frágiles y caros para muchas de nosotras. Los pliegues diminutos en grupos, alternando con grandes calados, adornan mucho. Los volantes minúsculos y superpuestos a los lados de una camisa, de un pantalón o de una combinación, son de muy buen efecto.

También el tul constituye un adorno ideal. Aunque delicado en apariencia, posee, sin embargo, bastante resistencia y permite las encantadoras aplicaciones que tanto nos gustan. Bordado y recortado lo vemos en la lencería formando ondas o bien haciendo greca, así como en aplicaciones o volantes.

La moda, que nos quiere esbeltas, exige «fourreaux» estrechos bajo los vestidos ajustados. Por esto se ha impuesto el «step-in», o camisa pantalón, tan cómoda como elegante.

Hablando de lencería no hay más remedio que tratar de las blusas y confesarse que son indispensables. Al suprimirlas el traje tres piezas, muchas imaginaron que iba a desaparecer; pero no ha sido así y continúan ocupando su puesto para completar armónicamente los trajes sastre, ya sean de vestir, ya los prácticos que se llevan por la mañana. Dan una nota alegre a los vestidos oscuros y añaden a los demás un aspecto amable y de buen tono.

Se hace de organdi, de crespón, de tursor natural. Cuando aparentan forma de camisa exigen pliegues diminutos, plastrón, con iniciales un bolsillo bordado con un emblema o divisa cualquiera. La boga de los monogramas ha conquistado a la blusa elegante y las iniciales de color o negra se enlazan—generalmente son tres—en una circunferencia, óvalo o rombo, a gusto de cada cual. En las blusas de vestir, de crespón, los calados disputan supremacía al encaje. Los «jabots» plisados constituyen preciosos adornos.

Lo mismo que los vestidos, las blusas se ajustan mucho a las caderas mediante una tira fuerte adornada de pliegues o botones, a no ser que un bordado de lana termine con mucha originalidad el dobladillo.

Como principio de higiene y como detalle de buen gusto en la casa, se debe procurar que el gabinete tocador de la dama no esté situado en el mismo departamento en que duerme. Si la distribución del piso lo consiente, se adaptará el gabinete-tocador en una pieza contigua al dormitorio, comunicando ambos por medio de una puerta de escape.

La razón principal de convenir hallarse separados ambos departamentos es para evitar la aspiración de perfumes en el acto del sueño. El aire que lleva en suspensión emanaciones odoríferas, no puede ser conveniente respirarlo toda la noche, porque se vicia y dificulta una buena hematosis.

Michelle.—Se venden novillas holandesas.—Se venden novillas holandesas, dando leche y preñadas, de uno y dos años. Para informes y verlas, en la huerta de los Cubanos, Ignacio Alvarez.

Se arrienda en la calle del Azafraán, un amplio local de dos pisos, a propósito para almacén Informar, en la calle de Sánchez Barbero, números 9 y 11.

Amo de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará Paulino Fraile, en Calzada de Valduciel.

Mesa de despacho, de nogal, con sillón y varios muebles, letra A, braz. izqda.

Se traspa la buñolería de la plaza de San Justo. En el número 7, darán razón, Salamanca.

Almacén de vidrios.—Lunas transparentes y de espejo. Vidrios sencillos, dobles y triples, impresos en blanco y color. Baldosas lisas y prismáticas; tejas curvas y planas. Restauración y plateado de espejos. Se facilitan precios y presupuestos de encristalado de obras; José Peramato Magán, Azafraán, 2.

Se vende una saturadora y fuente de máquina de cortar fiambre, así como todos los accesorios pertenecientes a bar, por dedicar el local a la industria de confitería y pastelería, con gran rebaja de precios. Razón; Z'mora, número 5.

«El pericón de la raza», de Sánchez Rojas y el maestro Casanova, en Eslava

Para despedirse anoche del público la eminente estrella Ofelia de Aragón, que embarcará inmediatamente para Buenos Aires, ventajosamente contratada, cantó anoche, en Eslava, un precioso «Pericón de la raza», musicado por el maestro Casanova y letra de don José Sánchez Rojas.

«El pericón de la raza», que fué ovacionadísimo, tuvo que repetirse tres veces entre formidables aplausos.

Los autores no se presentaron en el palco escénico por encontrarse fuera del teatro.

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

Don Manuel Hernández Albarán, vecino de Macotera, y don Angel Nuño, de Salamanca, solicitan, el primero como vendedor y el segundo como comprador, el cambio de propiedad del automóvil Fiat, matriculado en Salamanca e inscripto en el registro correspondiente con el número 813.

—Don Fabián Gómez Clavero, como vendedor, y don Florencio Lahera Curto, como comprador, solicitan el cambio de propiedad del coche Ford, S. 199.

—Don Fermín Pedraz Garzoso, vecino de Salamanca, solicita carnet de conductor.

—Don Francisco Fonseca, por mediación del delegado gubernativo, de Ledesma, remite las tarifas que han de regir en los coches de viajeros de las líneas de Barbadiño a Rollán y viceversa, y de Salamanca a Rollán y viceversa para si el señor gobernador tiene a bien aprobarlas.

También son remitidas, para su aprobación, las tarifas que regirán en un automóvil de viajeros, sin itinerario fijo, propiedad de don Moisés Alonso Velasco.

Bolsa de Madrid

	Cotizaciones.	
	Del día 31	Del día 4
Interior 4 por 100.....	70 05	69 80
Exterior 4 por 100.....	89 00	89 00
Amortizable viejo.....	95 00	95 00
Amortizable 1917.....	95 15	95 00
Amortizable 4 por 100.....		
Acciones del B. de España.....	568 00	566 00
Banco Español R. de la Plata.....	69 00	68 00
Ferrocarriles del Norte.....	326 00	326 50
Ferrocarriles de M. Z. A.....	333 00	333 25
Compañía de Tabacos.....	231 00	233 00
C. Hipotecarias 5 por 100.....	98 90	99 00
Francos.....	38 90	38 90
Libras esterlinas.....	33 59	33 68
Dólares.....	7 43	7 43
Francos belgas.....	35 75	35 80
Francos suizos.....		
Marcos.....		
Liras.....	32 30	32 40
Escudos portugueses.....		

La vida en Béjar

(De nuestro corresponsal).

El asunto de la carne.—Mala noticia.—Accidente automovilista.

Siempre se ha dicho que Dios aprieta y no ahoga, y que todo tiene arreglo, menos la muerte, porque para ésta no hay medicinas que la eviten. Digo esto, porque los expendedores de carne, que había en esta ciudad, hicieron saber a la autoridad que no podían continuar vendiéndola al precio que lo venían haciendo, y que tenían que aumentar cincuenta céntimos en kilogramo. No se contentó dicho aumento por parecer excesivo, y si que la venderían a veinte céntimos más. Al no aceptarlo, quedó arreglado el asunto, encargándose de la venta, con ese aumento, Vicente Fraile, y en la actualidad hay dos puestos para su expendición.

Una noticia poco agradable se ha hecho saber en esta ciudad, por la revista titulada «Béjar en Madrid», en una hoja de última hora. Es la de que se van a comprar cien mil guerreras al Gobierno de Norte de América, para nuestras tropas. Con este motivo, han celebrado—según he oído decir—una reunión los señores fabricantes de paños, y que han acordado no decir ni hacer nada que pueda atribuirse a protesta, porque se van convenciendo de que nada habrían de conseguir.

Amplio detalles del sensible accidente automovilista, ocurrido en el kilómetro 82, de la carretera de Salamanca a Cáceres, cerca de Puerto de Béjar, siendo atropellados por un automóvil de la señora viuda de don Eloy Becedas, los jóvenes hermanos Francisco e Isabel, de veinte y diez y ocho años, respectivamente, naturales de Peñacaballera, causándoles gravísimas lesiones.

El cabo del somatén, don José Sánchez Blázquez, y su hijo, que también pertenece al mismo, dueño de un parador de la carretera, no alcanzó al conductor, dejándole marchar a Béjar al manifestar que iba a presentarse a la autoridad en seguida que llegara.

Se asegura que en dicho atropello no ha tenido culpa el conductor, y que no pudo ser evitado; lo sensible es que a consecuencia de dicho atropello, falleció el joven Francisco al siguiente día, y que su hermana se halla grave.

F. Antigüedad.

Béjar, 3 de Noviembre de 1914.

EN BREVE SE INAUGURARA en la calle Pérez Pujol, una

“HOTELERIE ROYAL PATISSERIE”

montada con todo gusto, en donde el público encontrará toda clase de servicio de cocina, chocolatería moderna y pastelería, dirigida por el cocinero y repostero

Cristóbal Puche

Magníficos comedores para bodas, banquetes y luncos. Servicio elegante y esmerado. Se hace toda clase de encargos para dentro y fuera de la población.

“HOLDTITE”

IDEAL PARA EL CALZADO

DEPOSITARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

IGNACIO BERNALDO DE QUIROS

OVIEDO: Calle del Principado, 5.—Pídase en todas partes.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

En la antigua Frutería del Pese

Walerico Lázaro

Ofrece PATATA DE REÑON (Valenciana), a TREINTA CENTOS EL KILO

EXQUISITAS FRUTAS A PRECIOS INCOMPETENTES

F. Antigüedad. Béjar, 3 de Noviembre de 1914.